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Accompagnement par acupuncture des patients cancéreux en cours de traitement : 2° Partie.
Résumé : De plus en plus de patients traités pour un cancer associent à leur traitement les aides apportées par les médecines complémentaires, en particulier l’homéopathie, la phytothérapie et l’acupuncture. Devant cette constatation, il nous a semblé intéressant de réaliser une synthèse des problèmes rencontrés lors des traitements allopathiques souvent agressifs et d’analyser l’apport de l’acupuncture dans l’accompagnement des patients traités dans le cadre de cette pathologie. Seront mis en évidence les traitements proposés    dans les nausées, vomissements et troubles digestifs lors des chimiothérapies, les  conséquences hématologiques, la fatigue, les symptômes généraux et les conséquences locales de la radiothérapie.

Cette étude s’accompagne des nombreux travaux réalisés depuis des décennies pour évaluer l’apport de la médecine traditionnelle chinoise dans le traitement des effets secondaires des traitements anti-cancéreux. Mots clés : Cancer – chimiothérapie – nausée – vomissement – anémie – leucopénie – plaquettes – radiothérapie – xérostomie - chaleur toxique 

Summary: In the course of the treatment of a cancer, more and more patients resort to the help of complementary medicines, especially homeopathy, herbal medicine and acupuncture. Consequently, a synthetic study of the various problems involved in allopathic treatments and an analysis of the significance of acupuncture in being with patients treated for this disease seem relevant. We will approach the recommended treatment for nausea, vomiting and digestive disorders during chemotherapy, for haematological side-effects, for tiredness, and for local side-effects of radiotherapy.                                                                            Numerous studies assessing the contribution of Traditional Chinese Medicine in dealing with anticancer treatments side-effects are mentioned. Keywords : Cancer – chemotherapy – nausea – vomiting – anaemia – leukopenia – platelets – radiotherapy – xerostomia - toxic heat.

Analyse des effets secondaires des thérapeutiques et   traitements.  
Après avoir évoqué les déséquilibres qui vont ,selon la médecine traditionnelle chinoise , entraîner l’apparition de lésions cancéreuses, puis les différentes orientations thérapeutiques qui découlent des traitements de chimiothérapies et radiothérapies (1° Partie) nous analyserons les principaux symptômes suivants :

Inflammation des muqueuses gastro-intestinales :



- nausées et vomissements,



- anorexie,



- ulcère de la bouche , dysphagies et xérostomie (diminution ou arrêt des sécrétions salivaires),



- diarrhée,



- constipation.

Perturbations hématologiques :



- anémie,



- leucopénie,



- thrombopénie,



- immuno-suppression.

Troubles généraux :



- douleur [32],



- asthénie [28- 29],



- dyspnée,



- perte des cheveux.

Troubles vaso-moteurs :Transpiration ( Traitement hormonal : Sein, prostate).

Neuropathies périphériques et syndrome pied-mains.

Nausées et vomissements, diarrhées, mal-digestion.

Nausées et vomissements sont les symptômes les plus fréquemment rencontrés dans les effets secondaires des chimiothérapies, certains médicaments étant plus agressifs que d’autres. La diarrhée provient des mêmes mécanismes physiopathologiques de même que la rectite post radiothérapie Nous pouvons, pour cette raison, les analyser ensemble.

Selon la médecine traditionnelle chinoise, cette inflammation des muqueuses gastro-intestinales est due à une stagnation de d’Humidité nocive dans le Foyer Moyen par dysfonction de la Rate et de l’Estomac et agression par la Chaleur Toxique qui aggrave les déséquilibres.

Si les fonctions de transformation et de transport de la Rate sont altérées, il y a diarrhée, anorexie et détérioration de la digestion.

Nausées, vomissements [19- 20- 21- 22- 23- 24 ] :
 Le reflux du qi de l’Estomac entraîne nausées et vomissements.

Traitement :

Nous nous contenterons d’une synthèse des nombreuses études réalisées, ceci afin de ne pas alourdir inutilement nos propos.

Le point essentiel, retrouvé dans toutes les études, est le MC6(neiguan), parfois poncturé seul.

Certaines études l’indiquent poncturé unilatéralement (coté opposé à la lésion quand il s’agit du cancer du sein) , d’autres bilatéralement .

L’électro-stimulation est réalisée dans la moitié des études. 

Chez certains patients, une aiguille semi-permanente a été placé au MC6(neiguan), bilatéralement et il est demandé au patient de stimuler cette aiguille lors des nausées.

Dans certaines études, une injection est pratiquée, essentiellement aux ES36(zuzanli) et RA6(sanyinjiao).
La durée du traitement est environ de 20 à 30 minutes.

Le rythme des séances va d’une séance quotidienne à  une à deux par semaine.

Certaines séances sont réalisées juste avant la perfusion (30 minutes), d’autres sont réalisées durant toute la durée du traitement. D’autres enfin sont réalisées après le traitement.

Les points complémentaires les plus fréquemment utilisés sont :

ES36(zuzanli), RA6(sanyinjiao), RM12(zhongwan).

Certains points sont utilisés en fonction de chaque patient selon le diagnostic de Médecine Traditionnelle Chinoise :GI4(hegu) ,GI11(quchi),VE20(pishu) ,VE21(weishu), FO2xingjian).

Ce qu’il faut noter :   

La chimiothérapie induit nausées et vomissements soit dès la perfusion, soit après la chimiothérapie, le pic d’intensité des troubles étant généralement situé entre 2 et 4 jours après la chimiothérapie.

Réaction aiguë ou retardée ont des causes différentes :

Nausées et vomissement aigus résultent d’une action réflexe mettant en jeu les chémorécepteurs,

Les nausées et vomissements retardés sont dus à la toxicité de certains agents anti- néoplasiques qui agressent la muqueuse gastro-intestinale.

Cette notion est importante puisqu’elle va  conditionner les dates des séances selon ces cas.

Proposition personnelle de protocole thérapeutique :

MC6 du coté sain,

ES36, RA6, RM12.

Eventuellement points complémentaires selon le diagnostic en MTC.

En cas de nausées ou de vomissement dès la perfusion (réaction aiguë) :séance le plus près possible avant le traitement.

En cas de nausées ou vomissement les jours qui suivent la séance (réaction retardée) :séance dès que possible après le traitement.

Diarrhée, constipation :

Comme nous l’avons précédemment analysé, les troubles digestifs consécutifs à la chimiothérapie sont dus à l’envahissement du Foyer Moyen par l’Humidité-Chaleur, par déficience de la Rate et de l’Estomac.

Les symptômes principaux sont la diarrhée, l’anorexie, la lenteur digestive.

Plusieurs études rassemblées dans un article de synthèse particulièrement complet ont été réalisées dans ce cadre [4-5] :Nous nous contenterons d’en faire une brève synthèse. Les points utilisés sont les suivants :GI11(quchi), GI4(hegu), ES36(zuzanli), ES25(tianshu), ES37(shangjuxu), RP6(sanyinjiao), MC6(neiguan), VE20(pishu), VE21(weishu), RM12(zhongwan).

Electro-acupuncture sur le ES36(zuzanli).

Une autre étude a été réalisée avec RA4(gongsun), ES36(zuzanli)en électro-acupuncture.

Une autre, enfin a été réalisée par moxibustion au RM12(zhongwan), RM8(shenque), ES25(tianshu).
Toutes ces études montrent l’intérêt de l’acupuncture et des moxas dans le traitement des troubles intestinaux.

Dans l’ensemble de ces traitements, la place du ES36(zuzanli) prédomine et est préconisée juste avant et 2 jours après la chimiothérapie.

Xérostomie.

La xérostomie est la diminution ou la disparition de la sécrétion salivaire suite au traitement chimio-thérapeutique, en particulier lors du traitement des cancers de la gorge et de la tête.

On peut inclure dans ce groupe de perturbations les difficultés d’élocution, d’alimentation et de mastication, les ulcérations buccales, les infections fungiques et les caries dentaires.

Les points locaux indiqués sont les ES3(juliao), ES5 (daying), ES6(jiache) et ES7(xiaguan), IG17(tianrong), GI18(quanliao), TR17(yifeng) et DM20(baihui).

Les points principaux sont ES36(zuzanli), RP6(sanyinjiao), GI4(hegu), MC3(quze).
MC3(quze) : Ce point est indiqué lorsque la Chaleur pénètre dans la couche du Sang  et pour harmoniser l’Estomac et l’Intestin  avec transpiration, vomissements et diarrhée, bouche sèche et hémorragie  du Poumon et de l’Estomac.

Notons certains points indiqués dans ce cadre :

IG1(shaoze) :Trouble des sécrétions. [7] :Ulcération de la langue, aphtes.

TR4(yangchi) : Sécheresse buccale.

MC8(laogong) : Lésions de la bouche et de la langue, aphtes.

VB44(zuqiaoyin) :Affections ORL et sécheresse.

Nous avons vu la symptomatologie de stomatite aphteuse et d’ulcération dans le tableau pathologique de Chaleur-Humidité de la Rate :ES44(neiting).

Il est important dans ces cas de choisir les points qui calme la Chaleur qui s’élève tel que GI4(hegu), TR2(yemen), ES36(zuzanli) et ceux qui peuvent restaurer les Liquides de l’organisme : RE6(zhaohai), RE3(taixi), PO5(chize). 

Philippe Jeannin dans Acupuncture et moxibustion [8] indique la poncture de DM24(shenting), RM12(zhongwan), RM14(juque) pour traiter les aphtes.

Une étude intéressante est réalisée avec le traitement par, localement, les points d’Estomac déjà cités et le TR17(yifeng), et l’association TR5(waiguan) et VB41(zulinqi), avec le FO3(taichong).

Le TR5(waiguan) est indiqué chez Deadman [7] pour traiter la Chaleur qui envahi les trois foyers, avec, au niveau de la tête les ulcérations buccales et lèvres gercées.

Dysphagie

Des soulagements on été obtenus lors de traitements, pour cancer de l’œsophage avec obstruction, par des séries de traitement incluant :

RM22(tiantu), RM12(zhongwan), ES36(zuzanli), RM4guanyuan), MC7(daling).

MC7(daling): Ce point peut harmoniser l’Estomac, lorsque le Feu fait monter et se rebeller le qi de l’Estomac. Son action sur de nombreux troubles émotionnels peut évoquer son utilisation [ 7].

Point locaux GI17(tianding), Zhiou (point situé entre le RM22 et RM23).

Points indiqués en fonction de la localisation du cancer :

Tiers supérieur :VE15(xinshu).

Tiers moyen :VE17(geshu).

Tiers inférieur : VE18(ganshu).

Troubles hématologiques.

Pour un certain nombre d’étude, il est intéressant de noter que les perturbations hématologiques sont à la fois dues à la déficience du Rein et du Jing, à la déficience de la Rate, mais aussi à l’invasion par la Chaleur Toxique due à la chimiothérapie.

C’est pourquoi certaines études préconise d’alterner des séances pour clarifier la Chaleur et dissoudre les toxines, et des séances pour tonifier le qi et le Sang , renforcer la Rate et harmoniser l’Estomac. La stase de Sang est parfois évoquée, surtout concernant le Foie [8 -9-10].

Anémie [8- 9-10-12-16-18].
Si certaines anémies évoquent un diagnostic de vide de Sang (asthénie, pâleur, essoufflement…) , d’autres sont simplement diagnostiquées par le bilan biologique réalisé avant le traitement et conditionnent la réalisation ou non de ce traitement.

L’anémie n’est pas seulement due à la déficience des Rein Yin et Yang, du jing qui ne nourrit plus les moelles, et à la déficience du qi de la Rate, mais entre aussi dans la catégorie des plénitudes avec stase du sang du Foie, chaleur toxique et Humidité-Chaleur.

La plupart des études ne font pas la différence entre les traitements des troubles de l’anémie et les troubles leucocytaires ou plaquettaires.  

Il faut noter dès à présent l’absence, dans la plupart des études, du VE43(gaohuangshu), cité par Soulié de Morant [15] pour augmenter le nombre de globules rouges. Il n’est cité que dans le cadre de recherches faites pour leur mémoire par des acupuncteurs français qui se réfèrent à cet auteur. Deadman [7] ne donne aucune indication de ce point pour les troubles du Sang. Néanmoins on retrouve ce point dans les indications de Lin Shi Shan [11] :VE17(geshu), VE43(gaohuangshu).
On peut citer plusieurs orientations thérapeutiques dans la littérature :

Les plus inattendues (5) :

1° :12 séances sur 4 mois, 6 séances le premier mois :VE23(shenshu), VE20(pishu), 

      VE18(ganshu), VE17(geshu) : électro-stimulation [12 ]

2° : GI4(hegu), ES36(zuzanli), RA9(yinlingquan), RA6(sanyinjiao), PO7(lieque).[13 ]

3° :VE28(pangguangshu), VE27(xiaochangshu), VE25(dachangshu), VE23(shenshu),

      VE19(danshu) : électro-stimulation [13]

VE27(xiaochangshu) et VE28(pangguangshu) Sont indiqués pour traiter la Chaleur-Humidité dans le Foyer Inférieur. On retrouve leur indication chez Lin Shi Shan [11 ]. Faut-il y voir une indication relative au traitement de cancers situés dans le foyer inférieur (Vessie,  prostate) ?

4° : RA4(gongsun), MC6(neiguan), RE9(yinlingquan), VB41(zulingqi), TR5waiguan)

Outre ces associations un peu particulières, il faut noter que les points les plus fréquemment cités dans l’ensemble des études sont toujours le ES36(zuzanli) et le RA6(sanyinjiao), VE20(pishu),VE17(geshu).

Anémie selon G. Guillaume [14] :VE17(geshu), VE20(pishu), VE22(sanjiaoshu), VE25(dachangshu), RM4(guanyuan), ES36(zuzanli).
Soulié de Morant [15 ] : 

Toutes les maladies du Sang : VE17(geshu), VE15(xinshu), VE18(ganshu), RA10(xuehai).

Augmente les globules rouges : VE43(gaohuangshu), VE42(pohu).

Anémie par insuffisance de production : V 43(gaohuangshu), ES36(zuzanli).
Anémie par excès de Rate : RA5(shangqiu).
Sont aussi indiqués « anémie » les points suivants (Japonais modernes) : VE21(weishu), VE22(sanjiaoshu), VE51(huangmen), VE52(zhishi), FO1(dadun), ES45(lidui).
Thrombopénie.

La Rate gouverne le Sang et la thrombopénie est corrélée à la déficience de la Rate.

Les points qui semblent les plus spécifiques pour relancer la thrombocytopoièse sont les suivants :

VE17(geshu), VE20(pishu), RA10(xuehai), RA6(sanyinjiao).

1 séance par jour, 30 séances selon les auteurs . 

Li Shi Shan [11] :Thrombocytopénie : DM14(dazhui), ES36(zuzanli), GI11(quchi), MC6(neiguan), VE20(pishu).

Leucopénie.

Toutes les études consultées [5-17-20-25-26-27 ] citent à peu près les mêmes points.

Il est possible d’en faire une synthèse en déterminant 4 principes thérapeutiques qui, selon nous, prédomineront en fonction des symptômes du patient, mais aussi et surtout en fonction du pouls et de la langue.

En effet,  il est nécessaire de dissoudre la Chaleur avant de pouvoir tonifier efficacement le qi et le Sang. Il s’agira donc de rechercher les signes de Chaleur.

Le traitement consiste donc à :

-Clarifier la Chaleur et dissoudre les toxines :

  VE13(feishu), GI4(hegu), GI11(quchi) , DM14(dazhui), FO2(xingjian) que nous avons déjà

  évoqué.

-Tonifier le qi et le Sang :

  RA6(sanyinjiao) , RA10(xuehai), GI4(hegu), ES36(sanyinjiao), DM20(baihui), 

  VB39(xuanzhong).
-Renforcer le jing et Humidifier la Sécheresse :

  VE23(shenshu), DM4(mingmen), RE6(zhaohai)).
-Renforcer la Rate et harmoniser l’Estomac

 ES36(zuzanli), RA6(sanyinjiao).

G. Guillaume [14] : DM14(dazhui), VE20(pishu), GI11(quchi), ES36(zusanli), RA6(sanyinjiao), association de points qui répond bien aux principes thérapeutiques cités.

G. Soulié de Morant : [15 ]Leucocytes polynucléaires : VB39(xuanzhong).
        Leucocytes mononucléaires : RA2(dadu).
Une étude a été réalisée par Wei Zanmei : Observation clinique de l’effet thérapeutique de l’acupuncture de zuzanli dans la leucopénie [26]. 

Kespi J.M.[ 30] : Acupuncture et chimiothérapie : VB39(xuanzhong), RM12(zhongwan).
Lin Shi Shan [11] : En cas de leucopénie due à l’irradiation : ES36(zuzanli), DM14(dazhui).
En cas de radiothérapie, ajouter FO3(taichong), RE3(taixi). [11 ]

Un point qui semble important pour les brûlures locales dues à la radiothérapie est le PO7(lieque), indiqué par Soulié de Morant : Peau : inflammation. Brûlures de toute provenance, chimiques, feu, coup de soleil.
Peut-être peut-on y voir son action de protection de la surface .

Ce point est aussi indiqué  pour stimuler la défense immunitaire[31].

La radiothérapie altère principalement la Rate et le Rein, mais aussi le Cœur et le Foie.

Ainsi les points CO5(tongli), CO7(shenmen), DM20(baihui) reviennent fréquemment pour traiter le Shen, et le FO3(taichong) en cas de stagnation du Qi du Foie, cause ou conséquence de la pathologie .

Pertes des cheveux.

Le seul point indiqué pour la chute des cheveux est le DM20(baihui)  dont les résultats restent aléatoires. Elle semble due à la déficience du jing, mais surtout à l’atteinte de la surface par la Chaleur Toxique.

Troubles vaso-moteurs.

Suite de cancer de la prostate avec traitement hormonal :

Une étude a été réalisée avec les points VE23(shenshu), VE32(ciliao), par électro-acupuncture.

Une autre avec les points VE15(xinshu), DM20(baihui), CO7(shenmen), MC6(neiguan), RA6(sanyinjiao), RA9(yinlingquan).

Suite de traitement hormonal de cancer du sein :

Acupuncture au RA6(sanyinjiao) et FO3(taichong).

Neuropathie périphérique. 

 Nous utilisons personnellement les points de la branche inférieure de chongmai,  avec de bon résultats : RA4(gongsun), FO3(taichong), RE3(taixi), ES42(chongyang), MC6(neiguan).

Complications cardiaques. 

Nous avons vu que la Chaleur Toxique peut envahir le foyer supérieur, avec atteinte du Cœur et symptomatologie tant physique (palpitations, dysphorie avec sensation de chaleur précordiale, obstruction de la gorge) que psychique (agitation, frayeur, psychose maniaco-dépressive). 

VE10(tianzhu), CO5(tongli), CO6(yinxi), CO7(shenmen), CO8(shaofu), MC3(quze).

Troubles de la fonction sexuelle.

Il s’agit essentiellement de vide de qi et de Sang, de déficience du jing, mais aussi de la déficience du yin du Rein par agression de la Chaleur toxique.

Conclusion.
Le traitement d’accompagnement des traitements occidentaux dans les cancers doit tenir compte de l’état énergétique du patient et des conséquences de Chaleur Toxique induite par les traitements.

Ceci permettra, non seulement de diminuer les effets secondaires, mais aussi de traiter le patient dans l’ensemble des troubles relatifs à sa maladie.

De part le traitement administré, nous allons tout au long de la thérapeutique acupuncturale devoir jongler avec les déficiences de jing, de qi et de Sang, les perturbations des Liquides Organiques, les blocages de Glaires et de Chaleur et surtout avec cette pathologie de Chaleur  des Entrailles créée par les thérapeutiques anti-cancéreuses généralisées ou localisées. 
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