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INTRODUCTION

   Une confusion c’est progressivement instaurée en occident entre les expressions « mer du sang » (xue hai)  et  « demeure du sang » ou « chambre du sang » (xue shi)  qui ont été considérées comme équivalentes pour désigner indifféremment : chong mai, le Foie ou l’utérus. 

   D’un point de vue chronologique c’est d’abord dans les textes du Classique de l’interne, que l’expression « mer du sang (xue hai) apparaît pour la première fois et désigne chong mai.
   Ke Qin (XVII° siècle auteur du Renouvellement du Traité des maladies fébriles par le froid), dans ses commentaires du § 143 du Shang han lun, interprète l’expression « chambre du sang » comme désignant le Foie (Note 1)

   Pour Zhang Jiebing (XVIII° siècle auteur du Classique classifié) l’expression « chambre du sang » désigne l’utérus duquel s’écoulent les menstruations.

   Enfin l’expression mer du sang (xue hai ) est aussi le nom attribué au point Rte-10 depuis l’ABC d’acupuncture.

   Sur le plan de l’image il y a une différence de taille entre la « chambre » et la « mer ». L’image de la mer sous-entend la notion d’un réservoir inépuisable en d’autres termes l’image d’un réservoir qui entretiendrait la vie de la naissance à la mort. L’image de la chambre évoque l’image d’un lieu de séjour temporaire et de ce fait l’utérus qui manifeste son activité avec les premières règles à la puberté jusqu’aux dernières règles à la ménopause, ne peut être qualifié de « mer du sang ».

    Xue Zhufan (On the standard nomenclature of traditional chinise medicine) précise le sens de ces différents termes techniques :

· demeure du sang (xue fu) : les vaisseaux sanguins

· demeure des moelles (sui fu) : les os

· mer du sang (xue hai) : le Foie (ou le vaisseau ren)

· mer des moelles ( sui hai) : le cerveau

· chambre du sang (xue shi) : l’utérus (ou le vaisseau ren) 

· chambre de l’essence (jing shi) : la porte de la vie (ming men)

   Compte tenu de l’évolution des idées depuis l’antiquité, nous considérons aujourd’hui que l’expression mer du sang ne peut que désigner :

· soit le point Rte-10,  

· soit le Foie qui a la capacité de libérer rapidement une quantité de sang de plus de 600 ml et dont la fonction reconnue très tôt par les médecins chinois est « d’emmagasiner le sang et de le distribuer suivant les besoins ».

 Donc l’utérus n’a jamais été la mer du sang.
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