L' ESTOMAC

La Rate et L' Estomac sont l'axe central

Par sa position centrale dans le corps, l' Estomac, tout comme la Rate, se trouve au centre de tous les mouvements ascendants et descendants du Qi des autres viscères et  représente donc le point de rencontre complexe des voies du Qi, il occupe une position stratégique et a le rôle crucial d'assurer une libre circulation du Qi dans le réchauffeur moyen.

Le Qi de la Rate monte et envoie les fractions pures extraites de la nourriture au Poumon et au cœur, où elles sont transformées en Qi et en sang. Le Qi de l'estomac descend et envoie aux intestins les fractions impures qui découlent de la transformation de la nourriture.

Ye Tian Shi (1667-1746) disait : « une fois que la nourriture a pénétré dans l'Estomac, la Rate la transforme et la met en mouvements ; si le Qi de la Rate monte, tout va bien. Si le Qi de l'Estomac descend, tout est harmonieux...le Yang Qi (de la Rate) circule...Le Yin Qi (de l'Estomac) est calme.

La Rate aime la sécheresse, l'Estomac aime l'humidité. Les mouvements de montée et de descente du Qi de la Rate et du Qi de l'Estomac sont donc essentiels à la production du Qi et du Sang et à une circulation harmonieuse du Qi dans le réchauffeur moyen.

Tout au long de l'évolution des théories de médecine traditionnelle chinoise (MTC), l'Estomac a été considéré comme la source du Qi du corps.

L'estomac est le viscère yang le plus important. Avec la Rate, il est connu sous le nom de « racine du Qi du ciel postérieur », parce qu'il est la source essentielle du Qi et du Sang produits après la naissance et l'approvisionnement  continuel de l'essence du ciel antérieur. C'est pourquoi on peut dire que la Rate contrôle les organes et que l'Estomac contrôle les entrailles. Un de ses points, E30 serait le réservoir de cette énergie où puiseraient les Trois-Réchauffeurs chargés de la distribuer à tous les méridiens-organes.

« Là où est le Qi de l' Estomac il y a la vie, en son absence il y a la mort »

« Aussi grave que puisse être la maladie, si le Qi de l'estomac est encore fort, le pronostic est bon. »

Yu Jia Yan : « si le Qi de l' Estomac est fort, les 5 viscères Yin sont en bonne santé, si le Qi de l' Estomac est faible, ils s'affaiblissent aussi ».

Zhang Jie Bin disait : « Le Qi de l'estomac est la nourriture de la vie même, si l'Estomac est fort, l'individu est en bonne santé, si l'estomac est faible, l'individu n'est pas en bonne santé ». il disait encore : « Le médecin qui veut nourrir la vie doit tonifier l'Estomac et la Rate ».

Au chapitre 18 des Questions Simples, on lit : «La Rate et l'Estomac sont les ministres chargés de stocker la nourriture et responsables des 5 saveurs ».

Au chapitre 19, on lit « les 5 viscères Yin doivent tous leurs Qi à l' Estomac et c'est pourquoi l' Estomac constitue la racine des 5 viscères Yin »

Au chapitre 11, il est dit : « L' Estomac est la Mer de l'Eau et des céréales et la principale Source de nourriture pour les 6 viscères Yang. Les 5 saveurs pénètrent dans la bouche pour être conservées dans l'Estomac et nourrir les 5 viscères Yin...ainsi, les saveurs des 5 viscères Yin et des 6 viscères Yang proviennent toutes de l'Estomac....(ling shu).

Dans les Questions essentielles il est dit : « L'eau et les céréales sont la racine de la vie humaine ; sans eau et sans céréales, une personne meurt, tout comme elle mourra si le Qi de l'Estomac est absent du pouls ».

Physiologie de l'Estomac

Un bref rappel de  la physiologie de l'estomac ( puisque Samuel nous en a parlé en février) :

-Il contrôle « le mûrissement et le pourrissement » de la nourriture

L' Estomac transforme les aliments et les boissons ingérés selon un processus de fermentation connu sous le nom de « mûrissement et pourrissement ». Cette activité de l'Estomac prépare le terrain pour la Rate qui va séparer et extraire les essences pures de la nourriture. C'est en raison de ces processus que le Réchauffeur moyen est comparé à un chaudron bouillonnant.

-Il contrôle le transport des essences de la nourriture

En liaison avec sa fonction de transport des Essences et de la nourriture, l'Estomac est en relation très étroite avec l'enduit lingual. Ce dernier est formé par « l'humidité sale » qui est un produit dérivé de l'activité de mûrissement et de pourrissement de l'Estomac : cette humidité sale, par la suite monte et forme l'enduit. Un enduit fin et blanc indique donc que l'Estomac fonctionne correctement. L'absence d'enduit montre que la fonction de digestion est perturbée et que le Qi de l'Estomac est considérablement affaibli. La couleur de l'Enduit reflète également très bien les pathologies de l'Estomac : un enduit épais et blanc traduit la présence de Froid dans l'Estomac, alors qu'un enduit épais et jaune traduit la présence de Chaleur .

-Il contrôle la descente du Qi

L' Estomac fait descendre la nourriture transformée vers l'Intestin Grêle. Si le Qi de l' Estomac n'arrive pas à descendre, la nourriture stagne dans l'Estomac, ce qui produit une sensation de Plénitude et de distension, des régurgitations acides, des éructations, des hoquets, des nausées et nausées et des vomissements. Normalement le Qi du foie contribue à la descente du Qi de l' Estomac et aide ainsi à la digestion.

-Il est la source des liquides

L' Estomac a besoin d'une abondance de liquides pour mener à bien le mûrissement et le pourrissement de la nourriture, tout comme une quantité suffisante de liquides est indispensable pour extraire les principes actifs d'une décoction de plantes. L' Estomac s'assure que la partie des boissons et des aliments qui ne donne pas les Essences de la nourriture va se condenser et former les Liquides Organiques.  Si les liquides de l' Estomac sont abondants, la digestion est bonne et le goût est normal. Si les liquides sont insuffisants, la personne a soif, la langue est sèche et fissurée et la digestion est mauvaise. Une des principales causes de l'insuffisance des liquides de l' Estomac est la prise de repas copieux, tard le soir.

La fonction de l' Estomac en tant que source des liquides est très étroitement liée au Rein. Le Rein est parfois nommé « la Porte de l'Estomac », parce qu'il transforme les liquides dans le réchauffeur inférieur. Si cette fonction est perturbée ; les liquides stagnent dans le Réchauffeur Inférieur et montent envahir l'Estomac, perturbant ainsi la digestion.

De plus une insuffisance prolongée des liquides de l' Estomac conduit souvent à un Vide de Yin du Rein, de sorte que dans les cas chroniques, un Vide de Yin de l' Estomac est pratiquement toujours accompagné d'un Vide de Yin du Rein.

L'aspect mental de l' Estomac et les rêves.

L' Estomac est facilement atteint par les pathologies de type plénitude, comme le Feu ou les Glaires Feu. Le Feu agite facilement l'Esprit et entraîne des symptômes psychiques. Sur le plan mental, une plénitude peut se traduire par le fait que l'individu s'enferme chez lui en fermant portes et fenêtres, qu'il veut rester seul, qu'il parle, rit ou chante de façon incontrôlée, qu'il adopte une conduite violente et se déshabille. Ces symptômes peuvent correspondre à une conduite maniaque.

Dans les cas moins extrêmes, le Feu de l' Estomac et les glaires Feu de l' Estomac peuvent entraîner de la confusion mentale, des crises d'angoisse, de l'excitation maniaque et de l'hyperactivité. SdM : l'excès de l'estomac peut causer jusqu'à des surexcitations mentales graves, comparables aux vapeurs le l'alcool qui excitent l'Estomac ».

Son insuffisance cause de la tristesse, du découragement, manque de goût à la vie comme aux aliments ».

Au chapitre 43 de L' Axe spirituel, on lit : « lorsque l' Estomac souffre de Vide, l'individu rêve qu'il mange des repas copieux ». SdM : en cas d'excès : rêves incessants, jusqu'à des cauchemars violents ».

L'étiologie des pathologies de l'Estomac

SdM :  « Rien n'est digéré par l'estomac qui n'a d'abord été réduit en pulpe par la bouche, laquelle absorbe déjà de l'énergie. L' Estomac n'a pas de dents ; ce qu'il n'a pas reçu en pâté l'irrite, est évacué non digéré, et empoisonne l'organisme, en plus du gaspillage d'aliments et de temps. Noyer une digestion avec des quantités de boissons aux repas est l'affaiblir au point qu'il ne peut plus agir. La plupart des maladies des organes digestifs viennent de cette erreur grave de conduite ».

-L'alimentation


la nature des aliments consommés

De façon générale, l' Estomac préfère des aliments humides plutôt que secs. Si l'on mange trop sec (aliments cuits au four ou au grill) l' Estomac devient sec et peut souffrir d'un vide de Yin.

Au chapitre 3 du Su Wen « : les 5 saveurs sont la matière première du Yin, mais elles peuvent blesser ses 5 demeures. L'abus d'amertumes dessèche la Rate et épaissit l'émanation de l'Estomac ».

De plus il peut souffrir de la consommation excessive d'aliments trop chauds ou trop froids.


La régularité des heures des repas

Le corps obéit à un rythme naturel de la circulation du Qi dans les différents viscères et il peut être inopportun de manger alors que l' Estomac est au repos et de ce fait ne pourra digérer correctement la nourriture. Il est important de manger à heures fixes, de prendre un petit déjeuner correct, de ne manger ni trop ni pas assez, de ne pas grignoter entre les repas, de ne pas manger tard le soir, de ne pas manger trop vite.


Les conditions des repas

L'état d'esprit dans lequel on se trouve : énervé, soucieux, triste, stressé par le travail ou autre, mauvais environnement familial ou professionnel au moment du repas.  Il s'en suivra une stagnation de Qi dans le Réchauffeur moyen avec rétention d'aliments.

Lire en mangeant peut entraîner un vide de Qi de l' Estomac.

Les émotions

L' Estomac est principalement touché par les soucis et l'excès de réflexion. Les soucis entraînent une stagnation de Qi dans l' Estomac, qui se manifeste par une sensation de brûlure persistante, des éructations et des nausées.

Un excès de travail intellectuel qui dure depuis des années peut entraîner un vide de Qi de l' Estomac.

La colère peut aussi affecter l' Estomac, bien que de façon indirecte, par l'intermédiaire du foie. La frustration et le ressentiment peuvent entraîner une stagnation de Qi du foie qui envahit l' Estomac et provoque des nausées, des éructations, ou des distensions douloureuses.

SdM : «  le chagrin ou le deuil inhibent ou dispersent l' Estomac (car ils excitent le Maître du cœur), comme l'excès de pensée, l'obsession.

La joie, la chaleur et l'exercice peuvent causer un excès d'Estomac » .

Le climat

Le froid surtout peut envahir l' Estomac directement et engendrer un Froid interne dans l' Estomac avec, pour symptômes, des douleurs aiguës et soudaines accompagnées de vomissements.

Les tableaux pathologiques de l'Estomac

La plupart des pathologies de l'Estomac impliquent une perturbation de sa fonction de descente, ce qui peut être dû à un vide du Qi de l'Estomac, ou à un vide de Yin de  l'Estomac, une plénitude de froid, de chaleur ou d'humidité, qu'elle soit d'origine interne ou externe, des stases de sang dans l'Estomac, une stagnation de nourriture, ou une invasion de l'Estomac par le Qi du Foie ou de la Vésicule Biliaire.

La défaillance de la fonction de descente de l'Estomac conduit à la stagnation du Qi et donc à la distension, la plénitude et la douleur de l'épigastre et de l'abdomen, tandis que la rébellion vers le haut du Qi de l'Estomac mène au reflux de l'Estomac, aux nausées et aux vomissements.

Si l'Estomac n'arrive pas à recevoir la nourriture et les boissons, il y a impossibilité de manger et ingestion difficile ; si l'Estomac n'arrive pas à les faire « pourrir et mûrir » et à les faire descendre, il y a plénitude, distension et douleur ; si le Qi de l'Estomac se rebelle et monte, il y a nausées, vomissements et reflux de l'Estomac et hoquet.

Da Cheng VIII : « quand l'énergie de l'Estomac est égale et harmonieuse, les 5 organes trésor sont paisibles et solides. 

S'il y a plénitude, alors le pouls est plein. Lèvres et bouche sont sèches. Sous l'aisselle il y a douleur et enflure ; le visage est plein et chaud. Il faut disperser l' Estomac.

S'il y a vide, le pouls est vide. Ventre douloureux, chants d'intestins ; visage et yeux vides et superficiels. Il faut tonifier l'Estomac, et aussi par la joie, l'activité, la tiédeur. »

Da Cheng 1 « L' Estomac a des rapports plus étroits avec certains organes.

Rate-Pancréas : qui est l'organe-atelier couplé, et qui suit l'Estomac dans la circulation d' énergie. Si l'un est vide, on l'améliore en tonifiant l'autre.

Maître du cœur : quand il y a vide d'Estomac il convient de tonifier grandement le maître du cœur. En tonifiant l'Estomac on améliore le Maître du cœur.

Vésicule biliaire : L'Estomac est l'épouse, il est dominé par la Vésicule biliaire, mais peut la mettre en danger. »

On aura des tableaux de type Vide

-Vide de Qi de l'estomac

-Froid et vide de l'Estomac

-Vide de Yin de l'Estomac

1. Vide de Qi de l'estomac

manifestations cliniques : sensation de gêne au niveau épigastrique, manque d'appétit, perte du goût, selles molles, fatigue surtout matinale, membres faibles. La langue est pâle. Le pouls est vide à la position barrière, du côté droit

2. Froid et Vide de l'estomac

manifestations cliniques : gêne au niveau de l'épigastre, aggravée après les selles, améliorée après la prise de nourriture et la pression ou les massages, perte de l'appétit, préférence pour les boissons et les aliments chauds, vomissements de liquides clairs, selles molles, absence de soif, membres froids, fatigue. La langue est pâle et gonflée. Le pouls est profond, faible à la position barrière du côté droit.

3. Vide de Yin de l'estomac

manifestations cliniques : manque d'appétit, fièvre ou sensation de chaleur dans l’après-midi, constipation (selles sèches), douleurs épigastriques, bouche et gorge sèches surtout l'après-midi, soif sans désir de boire ou avec le désir de boire par petites gorgées, sensation de plénitude après la prise de nourriture. La langue est rouge, pelée au centre ou avec un enduit sans racine. Le pouls est superficiel et vide à la position barrière côté droit.

On aura des tableaux de plénitudes

-Feu de l'estomac (ou glaires-feu)

-Invasion de l'estomac par le froid

-Le Qi de l'Estomac se rebelle et monte

-Rétentions d'aliments dans l'estomac

-Stagnation de Sang dans l'estomac

1. Feu de l'estomac

Manifestations cliniques : sensation de brûlure et de douleur de l'épigastre, soif avec envie de boire froid, faim permanente, gonflement et douleur des gencives, saignements des gencives, régurgitations acides, constipation, nausées, vomissements après avoir mangé, mauvaise haleine. 

En cas de glaires-feu : sensation de plénitude au niveau de l'épigastre, soif moins importante, mucus dans les selles, perturbation mentale et insomnie.

La langue est rouge avec un enduit jaune, épais et sec (en cas de glaires-feu, enduit jaune, épais et collant ou spicules jaunes à l'intérieur d'une fissure centrale). Le pouls est plein, profond, rapide (en cas de glaires-feu, glissant, plein, rapide).

2. Invasion de l'Estomac par le froid

Manifestations cliniques : douleurs soudaines au niveau de l'épigastre, sensation de froid, préférence pour la chaleur, vomissements de liquides clairs, aggravation des symptômes lors de l'absorption de boissons froides, qui sont par ailleurs très vite vomies, préférence pour les boissons chaudes.

La langue est enduit blanc épais. Le pouls est profond, lent et serré.

3. Le Qi de l'Estomac se rebelle et monte

Manifestations cliniques : nausées, éructations, vomissements, hoquet

La langue ne présente pas de modifications et le pouls est serré à la position barrière côté droit

4. Rétention de nourriture dans l'Estomac

Manifestations cliniques : manque d'appétit, sensation de plénitude et de distension au niveau de l'épigastre soulagée par les vomissements, nausées, haleine fétide, régurgitations acides, éructations, insomnie.

La langue présente un enduit épais blanc ou jaune. Le pouls est plein et glissant.

5. Stases de sang dans l'Estomac

Manifestations cliniques : douleurs en coup de poignard dans l'épigastre, aggravées par la chaleur et la pression, douleurs après les repas, vomissements de sang noir, sang dans les selles.

La langue est pourpre avec des tâches pourpres. Elle peut être pourpre uniquement au centre. Le pouls est en corde ou rugueux.

Globalement dans le vide on a : gêne épigastrique améliorée par la pression, fatigue

et dans la plénitude : rétention, de glaires ou de nourriture, reflux du Qi d'estomac, brûlures épigastriques aggravées par la pression.

La douleur de type plénitude peut venir soit d'une stase de Qi, soit d'une stase de sang comme il est dit dans le célèbre adage « en l'absence de circulation, il y a douleur, en présence de circulation, il n'y a pas de douleur ».

La douleur due à une stagnation de Qi se caractérise par une tendance à se déplacer et à fluctuer, tandis qu'une douleur due à des stases de sang est fixe et en coup de poignard.

Selon Wang Qing, auteur de Corriger les erreurs en médecine, de l'époque des Qing, « chaque fois qu'il y a des douleurs dans l'abdomen qui ne bougent pas, ce sont des stases de sang ».

Tang Rongchuan, dans le traité des troubles du sang, dit .. « lorsque les stases de sang sont entre les jingluo (méridiens principaux et secondaires) et les zangfu, le corps tout entier a mal...lorsqu'elles sont dans le réchauffeur supérieur...il y a une douleur opiniâtre en coup de poignard dans le bras, la poitrine et le diaphragme...lorsqu'elles sont dans le réchauffeur moyen, il y a douleur dans l'abdomen et la zone latérale des côtes ».

Quelles sont les relations de l'Estomac avec les autres organes par l'intermédiaire des méridiens ?

Les Méridiens en relation avec l'Estomac

-le méridien d'Estomac

-le méridien de la Rate

-le méridien du Poumon

-le méridien de Gros Intestin

-le méridien de Intestin Grêle

-le méridien de Maître du Cœur

-le méridien du Triple Réchauffeur

-Le méridien de Foie

-Le vaisseau Conception

A partir de là j'ai repris tous les points de chaque méridiens ayant une action sur Estomac

En fait il y a plus de 70 points qui ont dans leurs indications une action sur l'Estomac !!!

Le méridien d'Estomac

Le méridien d'Estomac est couplé dans sa fonction intérieur-extérieur avec le méridien taiyin de pied de la Rate, et il est associé au méridien Yang Ming de main du GI dans la théorie des six niveaux.

La relation Estomac- Rate est encore renforcée par le fait que : 

-le méridien principal de l'estomac pénètre dans la Rate

-le méridien divergent de l'estomac se disperse dans la Rate

-le méridien de communication (Luo), à partir de E40, rejoint le méridien de la Rate.

De nombreux points du méridien de l' Estomac que ce soient des points locaux sur l'abdomen ou des points distaux servent à traiter les troubles de l'entraille Estomac.

Dans la tradition chinoise, « le sage fait face au sud » et ainsi la lumière et la chaleur du soleil tombent sur le devant de son corps. Les méridiens yangming sur la partie antérieure des membres reçoivent la pleine intensité du soleil, tout comme les parties abdominale et thoracique du méridien yangming de pied de l' Estomac, seul méridien yang à parcourir la face antérieure du corps. C'est pour cela qu'on considère le yangming, ou « yang lumineux », comme étant particulièrement riche en yang qi. Les points du méridien de l' Estomac sont donc parmi les plus importants pour éliminer l'excès de yang qui se manifeste sous forme d'une chaleur fébrile ou d'une chaleur qui monte perturber le Cœur et l'Esprit.

Chap 1 (su wen) : chez la femme, a 7x5 =35 le vaisseau Yang Ming dépérit, le visage commence à se faner et les cheveux à tomber. Chez le garçon, à 6x8 =48 le yang est épuisé dans le haut du corps, la face se dessèche et les tempes grisonnent. »

Les principales actions et indications des points du méridien de l'estomac peuvent se résumer ainsi : 

-traiter tous les troubles du méridien Yang Ming au niveau de la tête, de la face et des joues, du front, du nez, des lèvres, des gencives et des dents.

-traiter les troubles de l'oreille

-traiter les troubles de la gorge

-réguler la fonction des intestins

-traiter les troubles des réchauffeurs supérieur, moyen et inférieur, plus particulièrement du Poumon, du Cœur, de la poitrine, de l'épigastre, de l'estomac, de la Rate, de l'utérus et de la Vessie.

-tonifier le sang, le Qi, le Yin et le Yang.

-traiter à la fois les troubles aigus et chroniques du sein.

-traiter la perturbation de l'esprit, surtout les troubles maniaco-dépressifs.

Je vais reprendre là les points ayant une action directe sur l'estomac entraille (et non pas sur Yang Ming)

E19 (BURONG) = non contenu

Harmonise le réchauffeur moyen et fait descendre la rébellion

Distension abdominale,douleur épigastrique, vomissements, vomissements de sang, petit appétit, borborygmes de type vide de l'abdomen.

E20 (CHENGMAN)= assumer la plénitude

Harmonise le réchauffeur moyen, fait descendre le Qi rebelle du Poumon et de l'Estomac

même indications que E19 + hoquet, dureté et douleur de la zone latérale des côtes, diarrhées

E21 (LIANGMEN) = porte avec poutre

Régule le Qi et soulage la douleur, harmonise le réchauffeur moyen et transforme la stagnation, fait monter le Qi et arrête la diarrhée

Indic : douleur épigastrique, accumulation de qi dans la zone latérale des côtes, accumulation de Qi en dessous de la poitrine, distension abdominale.

Vomissements, petit appétit, borborygmes, diarrhée glissante, aliments mal digérés dans les selles

L'élément « liang » qui figure dans le nom de E21 « liangmen » renvoie à l'une des « cinq accumulations » présentées dans le classique des difficultés. On dit que cette accumulation est liée au cœur et se caractérise par une masse palpable dans la région située sous le cœur (l'épigastre) et l'emploi de E21 est souligné dans divers classiques pour le traitement de la douleur épigastrique et de l'accumulation du Qi en dessous à la fois de la poitrine et de la zone latérale des côtes.

E23 (TAIYI) = unité suprême

Transforme les glaires et calme l'esprit, harmonise le réchauffeur moyen

douleur épigastrique, douleur abdominale, petit appétit, diarrhée, trouble shan

E24 (HUAROUMEN) = porte de la chair glissante

harmonise l'Estomac et soulage les vomissements

Vomissements, vomissements de sang, douleur épigastrique

E25 (TIANSHU) = pilier céleste

pt mu  du Gros intestin

Régule la Rate et l'estomac

Régule les intestins

Élimine l'humidité et la chaleur-humidité

régule le Qi et le sang et élimine la stagnation

Vomissements, haut-le-cœur, ingestion difficile, petit appétit, trouble du désordre soudain

E30 (QICHONG) = Qi qui se précipite

point de croisement du méridien d'Estomac et de Chong mai

pt de la mer sup de l'eau et des céréales

E30 fait partie des huit points qui éliminent la chaleur de l'Estomac (E30, E36, E37, E39)

E34 (LIANGQUI) = sommet du monticule

pt xi du méridien de l'Estomac

Douleur épigastrique, régurgitations acides, abcès du sein, douleur et enflure du sein, « grosse frayeur »

E36 (ZUSANLI) = trois miles du pied

Pt He et point terre du méridien d'estomac

Pt inférieur de la mer de l'eau et des céréales

Harmonise l'Estomac

Fortifie la rate et élimine l'humidité

Conforte le Qi correct et renforce le Qi originel

Tonifie le Qi et nourrit le sang et le yin

Élimine le Feu et calme l'esprit

Stimule le méridien et soulage la douleur

Redonne vie au Yang et restaure la conscience

Nous rappellerons que c'est un principe général des méridiens, plus fréquemment rencontré sur les méridiens yang de la jambe, que les points proches du genou (surtout les point mer (He) ) traitent l'entraille(fu) interne, et que les points les plus distaux (surtout les points puits (jing) et jaillissement (ying) traitent les troubles du méridien.

Le « classique des difficultés »recommande l'utilisation des points mer (he) pour le « contre-sens du Qi et la diarrhée », tandis que L'axe sprituel  non seulement recommande l'utilisation de ces points pour les maladies des entrailles (fu) internes, mais dit aussi que « dans les troubles de l'Estomac et dans les troubles qui résultent d'une prise d'aliments et de boissons irrégulières, il faut choisir le point mer (he )».

On peut utiliser E36 dans le traitement de n'importe quel trouble de l'entraille (fu) Estomac, qu'il soit dû au froid ou à la chaleur, au vide ou à la plénitude, à la stagnation et à la rétention d'aliments, de liquides organiques ou de sang.

E36 a aussi un profond effet de régulation sur l'organe Rate qui lui est couplé.

E36 fait partie des huit points qui éliminent la chaleur de l'Estomac (E30, E36, E37, E39)

On peut utiliser  E36 dans  le traitement de n'importe quel trouble de l'entraille Estomac, qu'il soit dû au froid, à la chaleur, au vide ou à la plénitude, à la stagnation et à la rétention d'aliments, de liquides organiques ou de sang.

E37 (SHANGJUXU) = grand vide supérieur

pt mer (he) inférieur de Gros Intestin

pt de la Mer du sang

Régule la rate et l'estomac

Stimule le méridien et soulage la douleur

indications : chaleur de l'estomac, vide et faiblesse de la Rate et de l'Estomac, vide de Qi des organes, plénitude de la poitrine et de la zone latérale des côtes.

E39 (XIAJUXU) = grand vide inférieur

pt mer inférieur de l'Intestin grêle

pt de la Mer du sang

Stimule le méridien et soulage la douleur

Même si ce point est donné comme l'un des 8 pouvant éliminer la chaleur d'Estomac son action porterait plutôt sur l'élimination de la chaleur du méridien d'Estomac.

E40 (FENGLONG) = grosse bosse

pt de communication (luo) du méridien de l'Estomac

Transforme les glaires et l'humidité

Important en cas de plénitude de l'Estomac dû à une rétention de glaires.

E41 (JIEXI) = division du courant

pt fleuve (jing) et pt Feu du méridien de l'Estomac

Élimine la chaleur du méridien de l'Estomac et de l'entraille Estomac

Stimule le méridien et soulage la douleur

c'est un principe important des cinq points Shu antiques qui veut que plus ils sont distaux (proche des orteils), plus ils sont efficaces sur le méridien qui leur correspond en général, et l'extrémité opposée de celui-ci en particulier, tandis que plus ils sont proximaux (c'est à dire proche du genou ou du coude) plus leur action se porte sur l'entraille et sur la partie du méridien qui intéresse le tronc et le corps. Pour ce qui est du méridien de l'Estomac, E41, pt fleuve et pt Feu, se trouvant de par sa situation, entre ces deux extrêmes, a une action d'égale importance sur l'élimination de la chaleur à la fois du méridien et de l'entraille.

Lorsque la chaleur de l'Estomac s'accumule dans l'entraille Estomac elle peut : 

-perturber la fonction de descente de  l'Estomac et engendrer une distension abdominale et des éructations

-provoquer une faim excessive due à une hyperactivité du Yang

-dessécher les liquides organiques de l'estomac et des intestins et provoquer une faim avec impossibilité de manger et constipation.

E41 est indiqué dans ces trois tableaux.

On peut également le piquer de façon à rejoindre RP5 en cas de déséquilibre de l'Estomac et de la Rate.

Indications : distension abdominale, distension abdominale après une prise de nourriture, éructations avec distension et plénitudes abdominales, faim avec impossibilité de manger, chaleur de l'Estomac avec délire.

E42 (CHONGYANG) = ruée du Yang

Pt source (yuan) du méridien de l'Estomac

Élimine la chaleur du méridien de l'Estomac

Harmonise l'entraille

Les indications sont les mêmes que E41 mais en pratique moins utilisé

E43 (XIANGU) = vallée resserrée

pt rivière (shu) du méridien d'Estomac

Régularise la Rate et chasse l’œdème

Régularise et harmonise l'Estomac et les intestins

L'action principale porte sur l’œdème par Yang Ming et la relation étroite qui existe entre la Rate et l'Estomac dans le transport et la transformation des liquides.

Plénitude de la poitrine et de la zone latérale des côtes, éructations.

E44 (NEITING) = cour intérieure

pt jaillissement (yong) et pt eau du méridien

Élimine surtout chaleur du méridien d'Estomac

E45 (LIDUI) = échange réduit

point puit (jing) et pt métal du méridien de l'Estomac

Elimine la chaleur du méridien de l'estomac

Indic : plénitude et distension de la poitrine et de l'abdomen, faim excessive, manque d'appétit, contresens rebelle

Le méridien de Rate

Le méridien principal

Il croise le vaisseau Conception aux pts VC3, VC4 et VC10 avant de pénétrer dans la Rate et de se relier à l'Estomac, il émerge dans la région de l'estomac et monte tout d'abord 4 cun puis 6 cun en dehors de la ligne médiane en passant par VB24, F14 et P1

Une autre branche monte de l'Estomac, traverse le diaphragme et part se relier au cœur

Le méridien luo part du RP4 et se relie au méridien de l'estomac, il pénètre dans l'abdomen et se relie aux Intestins et à l'Estomac

Le méridien divergent de la Rate part du méridien principal au milieu de la face antérieure de la cuisse, il suit le méridien divergent de l'estomac jusqu'à la gorge où il pénètre dans la langue.

Le méridien de Rate est couplé dans sa relation intérieur-extérieur avec le méridien d'estomac ; cette relation est renforcée par le trajet interne du méridien de Rate qui se relie à l'entraille Estomac, par le méridien Luo qui se relie à la fois à l'entraille et au méridien d'Estomac, et par le divergent de Rate qui se relie au divergent d'Estomac

RP 2 (DADU) = grande capitale

pt ying et pt Feu du méridien de la Rate

Harmonise le réchauffeur moyen et élimine la chaleur.

Indic : distension abdominale, douleur épigastrique, vomissements, sensations vertigineuses une fois repu.

RP3 (TAIBAI) = grand blanc

pt rivière (shu), point source (yuan) et pt terre du méridien de Rate

Harmonise Rate et Estomac ; il a une puissante action de fortification et de régulation du Qi de la Rate et de l'Estomac.

On tonifiera RP3 si vide de Qi et on dispersera RP3 en cas d'accumulation d'humidité trouble qui bloque la libre circulation du Qi.

Indic : distension et douleur dans l'abdomen, l'épigastre, la poitrine, le cœur et la zone latérale des côtes.

RP4 (GONGSUN) = petit-fils et grand-père

pt luo de Rate

Pt de Chong Mai

Fortifie la Rate et harmonise le réchauffeur moyen

Indic : douleurs épigastriques, vomissements, froid dans l'estomac, manque de plaisir à manger, constriction oesophagienne

RP6 (SANYINJIAO) = réunion des trois Yin

pt de croisement de la Rate, du Foie et du Rein

Tonifie Rate et Estomac

Vomissements de liquides après absorption de nourriture

RP 17 (SHIDOU) = cavité des aliments

au niveau  de VC12

Dissipe l'accumulation de nourriture et de liquides et favorise la digestion

Indic : plénitude de la poitrine et de la zone latérale des côtes, distension abdominale, éructations, vomissements immédiatement après absorption de nourriture.

Le méridien de Poumon

Il prend naissance dans le réchauffeur moyen, dans la région de l'estomac, il descend se relier au Gros Intestin , il remonte et retourne via le cardia de l'estomac traverser le diaphragme  et il pénètre dans le poumon..(.voir schéma)

Les points  de poumon ayant une action sur Estomac : 

Deadman : le poumon et l'estomac contrôlant tous les deux la descente, le déséquilibre de l'un peut affecter l'autre. Si le Qi du poumon s'accumule dans la partie supérieure, cela peut avoir une influence néfaste sur la fonction de descente de l'estomac et provoquer une ingestion difficile, des vomissements, des nausées, des éructations, des hoquets et une distension abdominale.

Inversement un blocage de l'estomac peut altérer la fonction de descente du Poumon et provoquer une toux, une dyspnée et une respiration sifflante.

P1 (ZHONGFU) = résidence centrale

Pt mu du poumon

Son indic sur Estomac : ingestion difficile, vomissements et vomissement dus à une chaleur de la 


Vb, haut-le cœur, distension abdominale.

Il est indiqué : constriction de l’œsophage avec ingestion difficile et vomissements

P5 (CHIZE) = marécage du pied

Pt He du méridien du poumon

Selon le classique des difficultés, les points mer (he) sont sont indiqués pour « la rébellion du qi et les diarrhées », tandis que l'axe spirituel dit « pour les troubles de l'estomac qui résultent d'une prise irrégulières d'aliments et de boissons, choisir un point mer (He) ». 

Le poumon et l'estomac contrôlant tous les deux la descente, et le méridien du poumon prenant naissance à l'estomac, on comprend l'action de P5 qui traite les vomissements dus à un Qi rebelle de l'estomac, de même que la diarrhée et les distensions abdominales.

Traite également les vomissements de sang. Le chant des points pour diverses maladies affirme : « En cas de vomissements de sang, l'efficacité de P5 est sans comparaison »

P6 (KONGZUI) = ouverture maximale

pt xi du méridien du poumon

indic : vomissements de sang, hoquet 

P9 (TAIYUAN)= grand abîme

Pt shu et pt yuan

Pt réunion des vx

P9 a la capacité d'harmoniser l'Estomac, ce qui le rend tout indiqué en cas de rébellion du qi de l'estomac avec éructations, de même que pour traiter les symptômes de chaleur du méridien d'estomac comme la douleur dentaire, l'obstruction superficielle des yeux, la rougeur et la douleur des yeux et la douleur du sein.

P10 (YUJI) = au bord du poisson

pt ying et feu du méridien de poumon

P10 harmonise l'estomac et le cœur

même chose que pour P5 et P9 : traite la chaleur qui se transmet au méridien d'Estomac et engendre des douleurs dentaires, des écoulements lacrymaux, des abcès du sein, un enduit lingual jaune,

de contrôler une double rébellion du qi de l'estomac et du poumon, y compris des douleurs abdominales avec impossibilité de boire et de manger, des vomissements, des troubles nutritionnels chez l'enfant, et une constriction œsophagienne due à un vide du réchauffeur moyen.

Le Méridien de Gros Intestin

Il rejoint le méridien d'Estomac au point  GI20

Une branche du méridien principal descend jusqu'à E37

On ne retrouve pas de traversée de l'entraille Estomac par le méridien de GI

voir schéma

Le méridien Yang Ming de main est couplé au Yang Ming de pied de l'estomac selon les 6 niveaux.

Selon L'axe spirituel « le méridien Yang Ming est riche en qi et en Sang. Les points Yang Ming situés tant sur le bras que sur la jambe sont donc très souvent utilisés en pratique clinique pour réguler le qi et le Sang dans les membres et pour traiter le syndrome d'atrophie et l'obstruction douloureuse, l'hémiplégie et les douleurs de toutes sortes. Les points de GI éliminent le Feu de Yang Ming.

Les points comme GI4 et GI11 sont parmi les plus important pour éliminer la plénitude du Yang qui se traduit par de la chaleur ou de la fièvre.

Les points de GI éliminent le Feu de Yang Ming qui perturbent le cœur et l'esprit.

Seul GI 10 aurait une action sur l'entraille Estomac, l'ensemble des points de GI agissent sur Yang Mig.

GI 5 (YANGXI) = rivière yang

point king (jing) : pt fleuve et point feu du méridien de GI

GI5 élimine le feu de Yang Ming

L'estomac se connecte au cœur par son vx divergent, tandis que le M principal d'estomac rencontre le Vx gouverneur aux points DM24 et DM26. Un Feu du Yang Ming peut facilement se transmettre au cœur et à l'esprit, que cela se traduise par une irritabilité et un délire pouvant survenir dans le cadre d'une fièvre affectant le niveau Yang Ming, ou par un Feu de l'Estomac ou par des glaires-feu tenaces comme on en voit dans de nombreux troubles émotionnels graves.

C'est pourquoi GI5, pt Feu du méridien de GI, est particulièrement indiqué dans les maladies fébriles avec agitation du cœur, les troubles bipolaires, les « visions de fantômes », la frayeur, le délire maniaque et une propension anormale au rire. 

GI 7 (WENLIU)= courant chaud

pt Xi du M de GI

Régule et harmonise les intestins et l'estomac

Élimine le Feu de Yang Ming et calme l'esprit

GI 8 (XIALIAN)= angle inférieur

Élimine le Feu de Yang Ming et calme l'esprit

chaleur de l'estomac avec absence de plaisir à manger

(Les pts GI 8 et GI 9 sont les homologues sur le membre supérieur de Es 39 et Es 37)

GI 10 (SHOUSANLI) = trois miles du bras

Harmonise les intestins et l'Estomac mais de manière moindre à celle de son homologue du pied Zusanli E36

GI 20 (YINGXIANG)= accueil du parfum

pt de croisement du méridien de GI et d'Estomac

Le méridien de Yang Ming gouverne la région de la face et GI 20 est capable de chasser le vent et la chaleur du visage tout entier.

Le méridien de Intestin Grêle

Le méridien principal ...descend le long de l’œsophage, croise le vaisseau Conception aux points VC17, traverse le diaphragme et pénètre l'Estomac ; il croise le VC aux points VC12 et VC13 et pénètre dans l'intestin.

Une autre branche descend jusqu'à E39 pt mer inférieur de l'Intestin Grêle.

Bien que le méridien se relie au diaphragme et à l'Estomac, qu'il passe au VC12 et VC 13, et qu'il descende jusqu'à l'Intestin Grêle, aucun point du méridien de l'Intestin Grêle n'est indiqué pour les troubles du système digestif.

Le Méridien de Maître du Cœur

Le méridien principal prend naissance au centre de la poitrine, se relie au Péricarde et traverse le diaphragme jusqu'à l'abdomen , passant par les réchauffeurs supérieur, moyen et inférieur.

Le méridien divergent du Maître du Cœur aussi pénètre dans la poitrine et communique avec les trois réchauffeurs.

MC3 (QUZE) = marécage dans une courbe

pt mer (He) 

Ce point a pour fonction d'harmoniser l'Estomac et les intestins, et d'arrêter les vomissements et les diarrhées, surtout s'ils sont aigus et dus à une chaleur pathogène (notamment la chaleur de l'été avec coup de chaleur ou insolation) qui se caractérisent par de la fièvre des vomissements et une diarrhée. 

MC5 (JIANSHI) = l'intermédiaire

pt fleuve (jing) 

Fait descendre le Qi rebelle et régule l'Estomac

Transforme les glaires 

Indications : douleur épigastrique, vomissements, haut-le-cœur, nausées, vomissements et crachements de sang, vomissement d'écume, trouble du désordre soudain, douleur abdominale et spasme clonique.

Sa capacité à réguler l'Estomac est moins puissant que MC 6 mais on peut l'utiliser lorsque les nausées et les vomissements sont dus à une rétention de glaires dans l'Estomac.

MC 6 (NEIGUAN) = porte interne

pt luo de MC et pt d'ouverture de Yin Wei

Harmonise l'Estomac et soulage les vomissements et les nausées

Élimine la chaleur

Indications : nausées, vomissements, hoquet, vide et froid de la Rate et de l'Estomac avec vomissements incessants, vide de Qi de la Rate et de l'Estomac avec distension et plénitude, déséquilibre de la Rate et de l'Estomac, douleur épigastrique lancinante, douleur abdominale sourde, masses (ji) de nourriture, masses (jia) de sang, distension focale, borborygmes, diarrhées, sang dans les selles, prolapsus rectal.

MC 6 est le point prééminent pour traiter les nausées et les vomissements, quelle qu'en oit l'étiologie, y compris les vomissements de la grossesse et ceux liés aux effets secondaires des chimiothérapie.

MC 7 (DALING) = grande colline

pt rivière (shu) et pt source (yuan)

Harmonise l'Estomac et les intestins

La stagnation du Qi du Foie peut envahir l'Estomac de façon transversale et faire se rebeller et monter le Qi de l'Estomac.

surtout lorsque le feu fait se rebeller le Qi de l'Estomac et entraîne des symptômes comme haleine fétide, douleur épigastrique, vomissements, vomissements de sang.

Le méridien du Triple Réchauffeur

Le méridien du Triple réchauffeur passe en avant et entre dans le creux sus-claviculaire an point E12, puis se disperse à mi-chemin entre les seins, au point RM17, il se relie au Péricarde puis traverse le diaphragme pour atteindre l'abdomen en passant par RM12, se reliant en chemin aux réchauffeurs supérieur, moyen et inférieur.

Le méridien divergent du Triple Réchauffeur se sépare du méridien principal sur la tête et se relie au vertex, il descend dans le creux sus-claviculaire et traverse les trois réchauffeurs se déployant dans la poitrine.

TR5 (WAIGUAN) = porte extérieure

Point de communication (luo) du méridien du Triple Réchauffeur

Point d'ouverture de Yang Wei Mai

Chasse le vent, libère la surface

A des effets bénéfiques sur la tête et les oreilles

Ouvre le Méridien Yang Wei

Élimine la chaleur 

Stimule le méridien et soulage la douleur

Par son action d'éliminer la chaleur dans les réchauffeur moyen et inférieur, TR5 est capable de traiter la constipation, la douleur abdominale, la douleur de la zone latérale des côtes et les vomissements.

TR6 (ZHIGOU) = fosse ramifiée (aussi appelé Feihu = tigre volant)

point fleuve (jing) et point feu du méridien

Régule le Qi et élimine la chaleur des trois réchauffeurs

A des effets bénéfiques sur la poitrine et la zone latérale des côtes

TR6 est capable de « drainer le Feu Ministre des trois Réchauffeurs »

Douleur de la zone latérale des côtes, douleur abdominale, douleur soudaine du cœur, et oppression de la poitrine, toux

Constipation , vomissements, trouble du désordre soudain, sensations vertigineuses du post-partum, blocage du vaisseau conception chez la femme.

Le méridien de Foie

Le méridien principal monte dans le bas abdomen où il croise le vaisseau conception au points, VC 2, VC 3 et VC4. Il continue à monter et contourne l'Estomac avant d'entrer dans le Foie et de se relier à la Vésicule Biliaire

F3 (TAICHONG) = grande précipitation

point rivière (shu) et point source (yuan)

Le nom de Grande précipitation évoque le fait que ce point soit le grand passage de la circulation du Qi du Foie, et il peut éliminer la stagnation du Qi du foie qui engendre la distension et la douleur dans n'importe quelle partie du corps, que ce soit la tête, les yeux, la gorge, la poitrine, le cœur, les seins, l'épigastre, l'abdomen, la zone latérale des côtes, l'utérus et les organes génitaux.

Distension et douleur de la zone latérale des côtes, douleur épigastrique et abdominale, douleur péri-ombilicale, jaunisse, vomissements, nausées, vomissements de sang...

F13 (ZHANGMEN) = porte du règlement

Point mu antérieur de Rate

Point de réunion des organes

Harmonise le foie et la Rate

Régule les réchauffeurs moyen et inférieur

Fortifie la Rate

Diffuse le Qi du Foie et régule le Qi

On a vu plus haut que la Rate contrôle les organes et l'Estomac contrôle les entrailles. La relation étroite entre F13 et la Rate se retrouve dans son statut de point de réunion des organes, statut partagé avec VC12 , point mu de l'estomac et point réunion des entrailles.

Indications : 

Lésion de l'Estomac et de la Rate consécutive à une suralimentation, distension focale, distension et douleur de l'abdomen, distension en peau de tambour, masses (ji ju) abdominales, constriction oesophagienne, vomissements, douleur du cœur avec vomissements, absence de plaisir à manger.

F14 (QIMEN) = porte du cycle

point mu antérieur du Foie

Diffuse le Qi du Foie et régule le Qi

Tonifie le sang et disperse les masses

Harmonise le Foie et l'Estomac

Sa principale sphère d'action se situe dans la zone latérale des côtes, le diaphragme, la poitrine où il y assure la libre circulation du Qi et contrairement à F13 qui se concentre sur les réchauffeur moyen et inférieur, F14 agit essentiellement sur les réchauffeurs moyen et supérieur.

Distension et douleurs épigastriques, régurgitations acides, vomissements et hoquet, vomissements fluides après absorption de nourriture, trouble du désordre soudain, désir de manger malgré une ingestion difficile, distension abdominale, dureté de l'épigastre.

Le Vaisseau Conception

C'est par son vaisseau Luo que le Vaisseau Conception se relie à l'Estomac . Ce vaisseau Luo descend du point VC15 et se déploie dans l'abdomen.

De VC10 à VC21 tous les points du Vaisseau Conception traitent la stagnation et la rébellion  du Qi de l'Estomac, même lorsqu'ils sont situés sur le haut de la poitrine.

Traditionnellement on considère que VC10 (cavité du bas) concerne la partie inférieure de l'Estomac, alors que VC 13 (cavité du haut) concerne la partie supérieure. Entre les deux, on trouve VC12 (cavité du centre).

VC 10 (XIAWAN) = cavité du bas

Harmonise l'Estomac et régule le QI

Disperse la stagnation de nourriture

indication principale : stagnation de nourriture avec des symptômes tels que la plénitude abdominale, la douleur épigastrique, les nausées et les vomissements après prise de nourriture et la présence d'aliments mal digérés dans les selles.

VC 11 (JIANLI) = fortifie l'intérieur

Harmonise le réchauffeur moyen et régule le Qi

VC 12 (ZHONGWAN) = cavité du centre

Point mu antérieur de l'Estomac

Point réunion des entrailles

Harmonise le réchauffeur moyen et fait descendre la rébellion

Tonifie l'Estomac et fortifie la Rate

Régule le Qi et soulage la douleur

VC12 peut servir à traiter des pathologies qui se caractérisent aussi par la plénitude que par le vide, contrairement à E21, VC13, et VC10 qui sont essentiellement indiqués pour les tableaux de plénitude.

Toutes les maladies de l'Estomac et de la Rate, lésion interne de l'Estomac et de la Rate, douleur et plénitude épigastrique, ingestion difficile, personne qui mange peu et est facilement rassasiée, nausées, reflux de l'Estomac, vomissements et vomissements de sang, distension abdominale, douleur de la Rate, dureté et douleur de la zone latérale des côtes.

VC13 ( SHANGWAN) =cavité du haut  

Harmonise l'Estomac et régule le QI

Fait descendre la rébellion et soulage les vomissements

Régule le Cœur

VC14 (JUQUE) = grand portail

Point mu de Cœur

Soit le Vide de Yin du cœur soit la transformation des stases de sang engendre une chaleur qui agite l'esprit, on peut avoir de l'anxiété, des palpitations et une sensation de nervosité et d'agitation au creux de l'épigastre (en dessous du cœur).

Traite la rébellion du Qi qui se traduit par des nausées, des vomissements, des régurgitations acides, et la stagnation du Qi qui engendre une distension abdominale, une constriction oesophagienne, une distension focale et une blocage du diaphragme.

VC 15 (JIUWEI) = queue de colombe

Point Luo de Vaisseau Conception

Ingestion difficile, reflux de l'Estomac

VC16 (ZHONGTING) = cour centrale

Régule l'Estomac et fait descendre la rébellion

Constriction oesophagienne, ingestion difficile , vomissements après avoir mangé, vomissements du lait maternel chez les nourrissons

VC17 (SHANZHONG) = centre de la poitrine

Point mu de Maître du Cœur

Point de réunion du Qi

Point de la mer du Qi 

Fait descendre la rébellion du Qi du Poumon et de l'Estomac

Ingestion difficile, régurgitations acides, constriction oesophagienne, vomissements de salive écumeuse

VC 18 (YUTANG) = salle de jade

Régule le Qi et fait descendre

Vomissements et ingestion difficile

VC19 (ZIGONG) = palais pourpre

Régule le Qi et le fait descendre 

Vomissements avec montée du Qi, ingestion difficile

VC 21 (XUANJI) = pivot de jade

Fait descendre le Qi de l'Estomac et dissipe l'accumulation de nourriture

Points ayant quand même une action sur l'Estomac même si leur méridien ne passe pas par l'Estomac

-Le méridien de Cœur

-Le méridien de Vessie

-Le méridien de Rein

-Le méridien de Vésicule biliaire

-Le vaisseau Gouverneur

Les points du méridien de Cœur

C1 (JIQUAN) = source suprême et C3 (SHAOHAI) = moindre mer 

indication : douleur du cœur avec haut-le-cœur, distension et plénitude de la zone latérale des côtes

C5 (TONGLI) = communication interne

plénitude et distension de la poitrine et du diaphragme qui irradie à la zone latérale des côtes

C6 (YINXI) = accumulation du Yin

indic : vomissements de sang, rébellion du QI

C9 (SHAOCHONG) = moindre assaut

Douleur de la zone latérale des côtes

Les points du méridien de Vessie

 Du V17 au V22

V17 (GESHU) = shu du diaphragme

Point réunion du sang

Redonne de la vigueur au sang et chasse les stases

Rafraîchit la chaleur du sang et arrête les saignements

Nourrit et harmonise le sang

Harmonise le diaphragme et fait descendre le Qi rebelle

Douleur d'Estomac par stases de sang

Par son action sur le diaphragme,et l'Estomac, et par extension sur la Rate, V17 est indiqué pour diverses formes de rétention de liquides qui engendrent des symptômes comme la lourdeur, l'enflure, la distension et la douleur du corps, la fatigue des 4 membres, la somnolence et les glaires-froid  du diaphragme et de l'Estomac.

V18 (GANSHU) = shu du Foie

Par la fonction qu'a le Foie d'assurer la libre circulation du Qi, il permet d'éviter la stagnation du Qi notamment dans le réchauffeur moyen (alors on aura : douleur de la poitrine, de la zone latérale des côtes, de l'épigastre..)

V19 (DANSHU) = shu de Vésicule Bilaire

Élimine la chaleur-humidité du Foie et de la Vésicule Biliaire

Lorsque la chaleur-humidité de la Vésicule Biliaire se combine à des glaires-chaleur de l'Estomac, il peut y avoir de l'insomnie, des palpitations et de l'anxiété accompagnés d'un goût amer dans la bouche, de vomissements et de la distension douloureuse de la poitrine et de la zone latérale des côtes.

V20 (PISHU) = shu de la Rate

Tonifie le Qi et le yang de la Rate

Élimine l'humidité

Fait monter le Qi de la Rate et retient le sang

Régule et harmonise le Qi du réchauffeur moyen

V21 (WEISHU) = shu de l'estomac

Régule l'Estomac et fait descendre la rébellion

Harmonise le réchauffeur moyen

Douleur épigastrique, Estomac froid et faible, distension et froid de l'Estomac, distension et plénitude de l'abdomen et de l'épigastre, plénitude de la zone latérale des côtes, œdème et distension en peau de tambour.

Corps maigre malgré une prise de nourriture importante, faim avec impossibilité de manger, manque d'appétit , ingestion difficile, vomissements, vomissements de liquides clairs, vomissement le matin de ce qui a été absorbé la veille au soir, reflux de l'Estomac, régurgitation de lait chez les enfants.

Le point V21 est le point où le Qi de l'estomac émerge de l'intérieur à la surface du corps, et c'est un point important pour traiter tous les troubles de l'Estomac, de même que pour réguler le réchauffeur moyen dans son ensemble.

Quel que soit le tableau qu'il soit de type vide, plénitude, chaleur ou froid, V21 est un point essentiel pour rétablir l'équilibre de l'Estomac.

Si on compare E36 et V21 ils ont une action également forte pour traiter les troubles de l'entraille Estomac mais V21 ne partage avec E36 aucune de ses capacités à tonifier et à nourrir le Qi et le sang du corps tout entier.

V 46 (GEGUAN) = porte du diaphragme

Régule le diaphragme, a des effets bénéfiques sur le réchauffeur moyen et fait descendre la rébellion

Ce point est capable d'éliminer la stagnation du Qi du réchauffeur supérieur (plénitude, oppression de la poitrine et du diaphragme, soupirs), et de faire descendre le Qi de l'Estomac (vomissements, ingestion difficile, éructations)

V47 (HUNMEN) =porte de l’Âme Éthérée

Fait circuler le Qi du Foie

Harmonise  le réchauffeur moyen

Les points du méridien de Rein

Rn 17 (SHANGQU) = courbure du shang  (au niv de VC10)

Chasse l'accumulation et soulage la douleur

Vomissements

Rn 18 (SHIGUAN) = barrière de pierres   (au niveau de VC11)

Régule le Qi et fait circuler les stases de sang

Harmonise l'Estomac

Hoquet, vomissements, haut-le-coeur, crachats abondants, impossibilité d'ouvrir la bouche

Rn 19 (YINDU) = métropole du yin   (au niv de VC12)

Régule le Qi et harmonise l'Estomac

fait descendre la rébellion

Indic : douleur épigastrique, rébellion du Qi, vomissements, nausées, plénitude et agitation en dessous du cœur, distension et douleur de l'abdomen, douleur vrillante de l'abdomen, douleur de la zone latérale des côtes.

Rn 20 (FUTONGGU) = vallée de liaison de l'abdomen  (au niv de VC13)

Harmonise le réchauffeur moyen

Indic : vomissements, aliments mal digérés, distension abdominale

Rn 21 (YOUMEN) = porte cachée   (au niv de VC14)

Fortifie la Rate, harmonise l'Estomac et fait descendre la rébellion

Diffuse le Qi du Foie

Indications : vomissements, nausées et rébellion du Qi, haut-le-cœur, vomissement de salive écumeuse acqueuse, crachats abondants, nausées et vomissements de la grossesse, plénitude avec absence de plaisir à manger, digestion difficile

Rn 22 au Rn 27 : ces points sont indiqués pour faire descendre le Qi rebelle du Poumon et de l'Estomac. En particulier dans les dyspnées, les toux, vomissements, une « plénitude en haut et un vide en bas ».

Ce tableau survient lorsque le Qi du Rein n'est pas suffisamment fort pour retenir le Qi du Poumon

Les points du méridien de Vésicule Biliaire

VB8 (SHUAIGU) = vallée principale

Harmonise le diaphragme et l'Estomac et calme les vomissements

Vomissements incessants, froid de l'Estomac, douleur du diaphragme de type glaires-qi, impossibilité de manger, agitation et plénitude lors de la prise de nourriture ou de boissons, troubles dus à l'alcool avec vomissements.

C'est le point principal de la tête pour traiter la céphalée qui s'accompagne de vomissements dus à une attaque du Qi du Foie sur l'Estomac, ou à des glaires-chaleur de la Vésicule Biliaire et de l'Estomac. L'alcool peut provoquer une migraine et des vomissements en aggravant la chaleur du Foie et en brisant l'harmonie entre le Foie et l'Estomac,ou en engendrant ou en aggravant la chaleur-humidité dans la Vésicule Biliaire et l'Estomac.

VB 8  est indiqué aussi pour l'accumulation de glaires dans le diaphragme et l'Estomac qui provoquent des vomissements incessants et une douleur du diaphragme de type glaires-qi. En pratique clinique, le tableau de glaires ou de glaires-chaleur dans l'Estomac se rencontre souvent en association avec la stagnation et la chaleur de la Vésicule Biliaire.

VB17 (ZHENGYING) = nutrition droite

calme l'estomac

vomissements incessants, nausées

VB 23 (ZHEJIN) = tendons des flanc

Libère la poitrine et fait descendre la rébellion

Régule le Qi dans les trois réchauffeurs

Vomissements, régurgitations acides, douleur de la zone latérale des côtes

VB24 (RIYUE) = soleil et lune

mêmes indications que VB23

Indiqué si le Qi de la Vésicule Biliaire envahit l'Estomac et interfère avec sa fonction de descente, provoquant des vomissements, des régurgitations acides, le hoquet et une douleur épigastrique.

VB34 (YANGLINGQUAN) = source de la colline yang

point (mer) He et point terre du méridien de la VB

Diffuse le Qi du Foie et a des effets bénéfiques sur la zone latérale des côtes

Élimine la chaleur-humidité du Foie et de la Vésicule Biliaire

VB 34 est indiqué dans le cas où la stagnation de Qi engendre des glaires et de la chaleur qui bloquent l'Estomac et altèrent sa fonction de descente. Ce tableau combiné de déséquilibre de la Vésicule biliaire et de l'estomac se traduit par des symptômes comme un goût amer dans la bouche, nausées, vomissements, gorge sèche, jaunisse..

VB39 (XUANZHONG) = cloche suspendue

Élimine le Feu de la Vésicule Biliaire

Plénitude de l'abdomen chez les enfants avec impossibilité de manger ou de boire, plénitude et distension de l'abdomen et du cœur, chaleur de l'Estomac, absence de plaisir à manger, diarrhée acqueuse

VB40 (QIUXU) = monticule de ruines

point source (yuan) de la VB

Diffuse le Qi du Foie et élimine la chaleur et la chaleur-humidité de la Vésicule Biliaire.

Vomissements, régurgitations acides.

Le Vaisseau gouverneur

VG 7 (ZHONGSHU) = axe central

(au niveau de V19)

A des effets bénéfiques sur le réchauffeur moyen

VG 9 (ZHIYANG) = atteint le Yang 

(sous T7, au niveau de V17)

Fortifie la Rate, draine l'humidité et régule le réchauffeur moyen

Traite la jaunisse

Libère la poitrine

Froid dans l'Estomac, impossibilité de manger, amaigrissement

En résumé : 

Les points ayant une action sur la chaleur d' Estomac

Les 8 points : E30, E36, E37 et E39

E21 E41 et E42

RP2

MC6 MC7 MC3 (si chaleur pathogène)

V18 V19

VB8 VB34 VB39 VB40 : si chaleur-humidité de Vésicule biliaire

TR5 TR6

Le Qi se rebelle et monte

P1 (surtout si chaleur de VB) P9

VC12 VC13 et tous les points VC15 à VC21

MC5 MC6 MC7

F3 F13 F14

V17 V21 V46

VB17 VB23 VB24 VB34

Rn 18 Rn 19

Le vide d' Estomac

E36 E37 

MC6 

VC12

+/- GI10

Stagnation de nourriture et de liquides

F14

MC6 

V17

RP17

VC10 et VC21

E21

Glaires dans l' Estomac

MC6 MC5

E40

RP3 (-)

V17 V19 V21

VB8 VB34 VB39 VB40 (dû à des glaires-chaleur VB)

Froid de l' Estomac

RP4

MC6

V21

VB8

VG9

stases de sang dans l' Estomac

P5 P6

MC6 MC7

VC12

F3 F14

V17 V21

Rn 18

Douleurs dans la zone latérales des côtes

TR5 TR6

F3 F14

V18 V19

Rn 17 et Rn 19

VB34 VB24

E20 et E21

Ingestion difficile et constriction oesophagienne

P1 P10

RP4

VC14 à VC19

En conclusion

on remarque que les points efficaces quelque soit l'étiologie sont : 

E36 V21 MC6 VC12

auxquels nous pourrons rajouter :

F3 F14 si stagnation de Qi, de sang, de nourriture

TR6 E41 ou E42 si chaleur 

E40 si glaires

V17 P5 si stase de sang

VB34 ou VB8 ou VB 39 si glaires-chaleur de VB

RP4 VG9 si froid 

