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LES DESSOUS DE LA LANGUE

RESUME

L’examen de la langue, dans le cours du diagnostic en médecine traditionnelle chinoise (MTC), présente parfois des difficultés d’interprétation.

La couleur du corps est l’élément principal : dans le doute,  une observation attentive de la face inférieure apporte des informations faciles d’accès qui précisent le diagnostic. 

L’auteur propose des exemples iconographiques illustrant la démarche et les conclusions sémiologiques,  principalement dans les processus de stase de Qi,  de Sang et de Liquides.
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INTRODUCTION

L’examen de la langue occupe, avec la palpation du pouls, une place privilégiée dans le processus diagnostique en MTC.

Le praticien occidental privilégie souvent le canal visuel pour le recueil des informations. Notons à ce propos l’importance de  l’imagerie et de l’examen anatomopathologique en médecine occidentale (MO), et le revenu moyen des spécialistes concernés !

Avec les moyens techniques modernes, la pratique, l’étude, l’enregistrement et la reproductibilité de cet examen comblent l’esprit occidental qui s’aventure en terre chinoise :

Cette pratique en est relativement aisée et rapidement accessible aux étudiants, la recherche est particulièrement féconde pour le perfectionnement des plus expérimentés.

Nous rencontrons aussi  des situations cliniques où la non concordance et les imprécisions de la symptomatologie demandent un approfondissement que la langue peut souvent satisfaire.

Notamment l’examen de la face inférieure de cet organe peut apporter beaucoup au diagnostic : c’est l’objet de ce travail.

Après un bref rappel anatomique, nous verrons les données tirées de l’expérience traditionnelle publiées par les auteurs asiatiques et les compilations occidentales.

Puis nous illustrerons quelques cas cliniques par une iconographie récente provenant de la pratique courante de la MTC en cabinet libéral.

RAPPEL ANATOMIQUE

La face inférieure ou ventrale montre, en relief sur les muscles linguaux, les éléments du  retour veineux :

Deux veines longitudinales symétriques de part et d’autre du frein progressent de la pointe à la racine drainant un riche réseau de fines anastomoses sous épithéliales.

Le corps des muscles est bien visible, en transparence, sans la gène constituée par l’enduit pour la face dorsale de la langue.

Le frein est le reliquat central de la jonction des deux moitiés de l’arc primitif embryonnaire, il est parfois trop court et gène la protrusion vers l’avant et le haut ce qui fausse l’examen : la face ventrale est invisible ou bien les veines sont mal visibles ou dilatées et colorées par l’effort demandé.

Les rares variantes anatomiques peuvent égarer le diagnostic d’où l’importance de recouper les informations de l’enquête sémiologique et de respecter la relativité de chaque symptôme isolé.

DONNEES SEMIOLOGIQUES TRADITIONNELLES

Technique d’examen

Nous demandons au patient de tirer la langue puis d’ouvrir grande  la bouche et enfin de porter la pointe derrière les incisives du haut :

La face ventrale est alors bien visible et photographiable.

La manœuvre n’est pas toujours comprise ni bien effectuée du premier coup et demande un entrainement pour se faire facilement et rapidement.

Il est parfois nécessaire de maintenir ou d’enlever un dentier qui gène l’opération.

Si l’effort est trop important ou difficile les veines vont se dilater et foncer, ce qui peut fausser le diagnostic, il faudra en tenir compte dans la conclusion.

Sémiologie


La localisation

Les correspondances entre la situation du signe observé sous la langue et la localisation du processus pathologique correspondant sont moins précises que pour la face dorsale.

Les bords restent en relation avec les Zang Fu Foie et Vésicule Biliaire et surtout, en cas d’asymétrie, avec le réseau des Jing Luo.

Par exemple: en cas d’hémiplégie nous pourrons constater une asymétrie des bords ou la présence de taches bleutées latéralisées d’un coté.

Des bords pourpres au niveau de la racine évoqueront une forte congestion du Qi du Foie au foyer inférieur.

L’aspect du réseau veino-capillaire dans son ensemble est souvent corrélé au foyer supérieur, aux Zang Fu Cœur et Poumon.

En effet en physiologie ces deux Zang contrôlent la formation et la circulation du Sang et du Qi dans les vaisseaux.

Il en est de même pour la pointe qui est corrélée au foyer supérieur.


L’humidité

Le degré d’humidité ou de sècheresse de la face ventrale va confirmer ou infirmer les données de la face dorsale :

L’ouverture des canaux des glandes sub-linguales sur la caroncule à la base de la langue explique l’importance de l’Humidité à ce niveau.

L’Humidité excessive se voit dans les tableaux de Froid, d’insuffisance de Qi ou d’insuffisance de Yang de Rate et de Rein.

L’humidité visqueuse épaisse ou trouble évoque un processus d’Humidité interne avec altération du Foyer Moyen et stase des Liquides Organiques (Yin Je).

Une face ventrale très humide associée à une dilatation des veines ou des capillaires est aussi en faveur d’un processus de stase combinée de Sang et des Liquides avec formation d’amas de Sang (Yu Xue) et de Liquides : les Glaires (Tan Yin)

Une face dorsale sèche associée à une face ventrale humide provient souvent d’un assèchement par la respiration buccale en cas d’obstruction nasale avec aggravation au lever.

Il s’agit soit d’un problème externe ou limité au voies respiratoires supérieures, soit d’une stase d’Humidité interne réelle avec Sècheresse apparente comme on le voit dans les tableaux de Glaires (Tan Yin) par atteinte de Rate qui obstruent Poumon (les voies respiratoires)

La couleur

La couleur du corps ventral est facilement vue surtout vers les bords et parfois de part et d’autre des veines principales si la muqueuse et le réseau capillaire ne sont pas trop épais.

Il sera alors facile de dépister toutes les nuances du rouge au bleu qui représentent l’élément fondamental de l’examen lingual.

Les correspondances sont les mêmes que pour la face dorsale :

Rouge : chaleur
Rouge bleuté pourpre : stase de Sang par congestion du Qi

Bleuté violine : stase de Sang par froid
Bleuté pâle parme : stase de Sang par insuffisance du Qi

Les taches

Les fameuses taches de couleur peuvent n’apparaître que sous la langue.

C’est un signe précieux et caractéristique de la présence d’amas de Sang.

Suivant la couleur de la tache l’amas s’inscrit dans un des processus décrit plus haut.

Sa localisation peut (mais pas toujours !) apporter des précisions telles que vues plus haut.


Le réseau des veines et capillaires

L’aspect des deux veines ventrales et symétriques constitue traditionnellement l’élément principal de l’examen de la face inférieure de la langue.

En effet les vaisseaux linguaux ne peuvent se voir que sur les bords et la face ventrale.

Nous étudierons la dimension, la coloration et la symétrie de ces deux veines.

L’aspect habituellement normal chez le sujet jeune est constitué par des veines droites symétriques occupant les 2/3 postérieurs de la face ventrale et de largeur croissante de l’avant vers l’arrière entre 1 et 3 mm, très faiblement colorées.

Des veines longues et dilatées évoquent un processus d’excès, de congestion, le plus souvent associé à la stase de Qi et de Sang.
Des veines courtes filiformes ou non visibles orientent vers l’insuffisance  de Qi et de Sang.

La coloration pourpre est corrélée  à la stase avec Chaleur,
La coloration bleuté est corrélée à la stase avec Froid.
La dilatation légère et peu colorée des veines d’une langue dont la couleur du corps est normale est en faveur d’un processus de stase de Qi récent qui affecte peu le Sang.
L’importance du processus de stase est proportionnelle au volume des veines, à leur sinuosité et à leur coloration.

Les varicosités et les dilatations du réseau capillaire sont parfois spectaculaires ou elles envahissent une grande partie de la face ventrale jusque sur les bords : elles indiquent alors un processus grave d’amas de Sang profond ou ancien dont la localisation peut correspondre au lieu d’observation de l’ectasie capillaire.

Une anomalie de la pointe associée aux dilatations veineuses orientera vers une congestion du Qi et une stase du Sang du Cœur.

Enfin l’asymétrie du réseau ou des veines principales est corrélée avec une asymétrie de l’atteinte dans la théorie des Jing Luo : atteinte d’un hémicorps comme dans les paralysies ou bien atteinte latéralisée régionale.

Une veine dilatée gauche pourra ainsi correspondre à un processus d’amas à gauche et plus particulièrement au foyer supérieur : kyste, nodules, hématomes, abcès au niveau du sein, de la thyroïde, d’un lobe pulmonaire par exemple.

ICONOGRAPHIE CLINIQUE

A partir de photographies nous allons illustrer maintenant cette synthèse théorique par quelques exemples tirés de notre expérience clinique.

Voir le diaporama

CONCLUSION

L’examen de la langue en MTC recèle des trésors sémiologiques que la technique moderne permet d’exploiter au mieux en les mettant à la portée de tous.

La face ventrale notamment peut apporter des précisions voire redresser des diagnostics plus particulièrement dans le cadre des processus de stase de Qi, de Sang et de Glaires.
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