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Résumé :
Parmi les 365 points d’acupuncture, un certain nombre ont dans leurs dénominations le caractère « porte » (men). Parmi ces points « porte » 6 sont en relation avec l’Estomac : 2 en relation directe avec l’organe sont dénommés « porte obscure », 4 sont situés sur le méridien d’Estomac dans la région épigastrique. L’exposé est une étude des fonctions de ces points d’après l’image de la « porte ».
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I   -   Les points portes

Parmi les 365 points des méridiens plus d’une trentaine ont dans leurs dénominations le caractère men traduit par « porte ». Le méridien yang ming d’Estomac comprend dans la région épigastrique une série de 4 points dénommés « porte » et, par ailleurs, deux autres points d’acupuncture, qui ont des relations directes avec l’organe Estomac, sont dénommés « porte obscure » « you men ». L’étude de ces 6 points d’après leurs dénominations et leurs fonctions constitue l’essentiel de cet exposé. 
II   -   L’image de la porte
men (R. 3426) a le sens de :

· porte

· voie d’accès, d’entrée ou de sortie

· voie pour parvenir à un but.

D’une façon générale la porte est l’image d’un passage qui est d’ailleurs le sens premier du latin  porta. Le passage peut s’envisager de plusieurs manières : 1- entre deux mondes (l’intérieur et l’extérieur, par exemple la porte d’une maison), 2 - entre deux états : « un avant » et « un après » (le passage) ces différents états pouvant être : le connu et l’inconnu, les ténèbres et la lumière, l’en deçà et l’au delà, etc.… 3 - sur le plan psychologique la porte a une valeur dynamique : elle indique un passage et elle invite à le franchir.

La position de la porte sur le trajet des méridiens dans les différentes régions du corps signe le sens du passage : de l’intérieur vers l’extérieur ou inversement, du haut vers le bas (ou inversement).

La fonction d’une porte est d’ouvrir et de fermer alternativement le passage. Dans l’organisme et dans les conditions physiologiques la porte doit être ouverte puis fermée en fonction des circonstances. On entrevoit par cette image les fonctions particulières des points portes dans les différentes situations pathologiques : soit la porte est toujours fermée entraînant un blocage, une  accumulation et une plénitude, soit la porte est toujours ouverte entraînant une fuite et un vide. 
III   -   Les portes de l’organe Estomac : les portes obscures

Les points RM-10 et R-21 sont appelés « porte obscure » (you men). Compte tenu de leurs positions ils désignent les orifices de l’Estomac : le pylore et le cardia. Ces deux orifices assimilés à des portes entrent dans un ensemble de 7 portes décrit par le Classique des difficultés (§ 44) (1-2)
Les 7 portes

« Où sont localisées les 7 portes de passage ?

« C’est ainsi. Les lèvres constituent la porte volante  
Les dents sont la poterne  
Le gosier (yen) et le pharynx (i) sont la porte de l’inhalation

(L’orifice supérieur du grand grenier) est la porte puissante

L’orifice inférieur du grand grenier est la porte obscure
La jonction entre l’intestin grêle et le gros intestin est la porte de séparation.

La partie terminale est la porte du po.
C’est pourquoi on parle des 7 portes de passage. » (Note 1)
1°-  RM-10 « porte obscure » (you men)
Le nom premier de RM-10 est « Estomac d’en bas » (xia wan). Cette dénomination le désigne comme la partie inférieure de l’Estomac et à ce titre il s’intègre dans un groupe de 3 points qui désignent les 3 régions et les 3 fonctions principales de l’Estomac :

· RM-13 : « Estomac d’en haut » (shang wan) : fonction de réception
· RM-12 : « Estomac central » (zhong wan): fonction de transformation
· RM-10 : « Estomac d’en bas » (xia wan) : fonction d’évacuation.
La dénomination du RM-10 « porte obscure » (you men) apparaît dans le Sheng ji zong lu (Encyclopédie impériale rédigée sous la dynastie Song (1117) par un collège de médecin (3))

RM-10 est un point de croisement du méridien tai yin de Rate avec ren mai. 
Fonctions principales : tonifie la Rate et harmonise l’Estomac, favorise la digestion, dissipe les accumulations.

2°-  R-21 « porte obscure » (you men)
R-21 est dénommé « porte obscure » (you men) et « porte d’en haut » (shang men) dans le Classique ordonné (Jia yi jing III° siècle). La position de cette porte sur le méridien du Rein souligne les relations entre le Rein et l’Estomac : « le Rein est la vanne de l’Estomac » (SW-61) (4).
Fonctions principales : régularise le qi de l’Estomac, fait circuler le qi du Foie.
B – Commentaires

Les dénominations de ces deux points et leurs positions à la partie supérieure et inférieure de l’Estomac permettent d’avancer l’idée qu’ils régissent l’ouverture et la fermeture du cardia et du pylore. A ce sujet il est intéressant de rappeler le sens de ces termes techniques de la médecine occidentale :

· Cardia est emprunté au grec kardiakos « relatif à l’Estomac, au Cœur » qui est un dérivé de  kardia avec le double sens de « cœur » et « estomac ». Ce n’est qu’à partir du V° siècle que le sens de « cœur » devint prépondérant bien que jusqu’en 1372 le latin cardiacus ait pu signifier dans certains textes « malade de l’Estomac ». On retrouve l’ambiguïté entre le cœur et l’estomac dans cette région dans des expressions spontanées de certains patients comme : « je suis écœuré », « ça me soulève le cœur » pour désigner en fait des troubles d’origine gastriques. Il convient de rappeler ici certaines indications du vaisseau chong d’après les points R-21 et Rte-4 :
· Rte-4 : « les 9 sortes de douleurs du Cœur avec sensation d’étouffement et obstruction du thorax  - régurgitations, vomissements » (5)
· R-21 : « douleur au Cœur et à la poitrine, tous les vomissements » (6).
· Pylore (Rabelais 1552) est emprunté au bas latin pylorus, lui-même emprunté au grec puloros qui signifie « gardien d’une porte ».

Ces deux portes doivent être interprétées non seulement par rapport à l’Estomac en tant que viscère mais aussi par rapport à l’Estomac en tant que Centre.

Le centre de l’Estomac est un des 5 centres de l’être humain distribués sur ren mai (7). Comme les autres centres son organisation comprend :

· des points de ren mai : RM-10, RM-11, RM-12, RM-13

· des points du méridien du Rein : R-17, 18, 19, 20 
· les méridiens afférents et efférents qui se réunissent aux points

· RM-10 : méridien de Rate 

· RM-12 : méridiens de IG, TR, E

· RM-13 : méridien de IG, E

Le centre de l’Estomac, comme les 4 autres centres, fonctionne sous l’impulsion  du yuan qi, (véhiculé par ren mai) et  avec le soutient du qi du Rein (véhiculé par le méridien shao yin du Rein).
Les fonctions du Centre de l’Estomac peuvent se résumer de la façon suivante :
· Réception des substances alimentaires (aliments et boissons). Sous la dépendance de « l’Estomac d’en haut » RM-13 et de la « porte obscure (d’en haut) » R-21.
· Transformations des aliments et des boissons sous la dépendance du RM-12 « centre de l’Estomac » et du R-19 « palais des aliments », « prospérité du yin ». Les connexions des méridiens d’Estomac, d’Intestin grêle et des 3 Foyers à ce point soulignent l’importance des processus de changement et transformations des aliments et boissons au niveau du RM-12 « centre de l’Estomac ».
· Evacuation des substances transformées vers l’Intestin sous la dépendance du RM-10 « Estomac d’en bas », « porte obscure (d’en bas) » et du R-17 « courbe des marchands ». 
Utilisation des portes obscures en thérapeutique.

R-21 la porte obscure d’en haut peut être utilisé dans 3 grandes circonstances : le vide du yang du Rein, le reflux transverse du qi du Foie, l’atteinte de chong mai. Sur le plan clinique ces 3 éventualités ont en commun : une digestion difficile, des ballonnements post-prandiaux et, dans les cas évolués, des vomissements.
· Le vide du yang du Rein fait que le « feu de la porte de la vie » (ming men huo) ne peut entretenir l’activité de l’Estomac. Les aliments stagnent dans l’Estomac ne sont pas transformés et refluent « le Rein est la vanne de l’Estomac ».
· Dans la stagnation du qi du Foie le blocage du qi dans la région de l’hypochondre peut s’étendre à l’épigastre et entrave alors le mouvement de descente de l’Estomac créant des symptômes d’accumulation et de reflux.

· L’atteinte de chong mai se signale par : douleurs abdominales (épreinte) et reflux, pouls plein. Les tableaux cliniques aboutissant à cette situation combinent l’atteinte du Rein et de la Rate (vide du yang du Rein et de Rate) avec accumulation d’humidité, stagnation des aliments et reflux. Ce tableau entre dans le cadre plénitude apparente-vide réel.
RM-10 la porte obscure d’en bas peut être utilisé dans deux grandes circonstances : les insuffisances du Rein, les dysfonctionnements entre la Rate et l’Estomac.

· Le vide du yang du Rein fait que le « feu de la porte de la vie » ne peut entretenir l’activité de l’Estomac. Les aliments et boissons ne sont pas transformés ni évacués, stagnent et refluent. La différence avec le tableau analogue du R-21 tient au délai entre l’ingestion des aliments et l’apparition des vomissements. D’après Hai Thuong (8) et le Yi xue rou men (6) l’insuffisance de « l’Estomac d’en haut » donne des vomissements immédiats dès l’ingestion des aliments, alors que l’insuffisance de « l’Estomac d’en bas » donne des vomissements retardés, parfois le lendemain.

· Les dysharmonies entre la Rate et l’Estomac se manifestent par des tableaux cliniques de dyspepsie hyposthénique avec stagnations des aliments, selles molles dans un contexte d’insuffisance du qi de ces deux viscères.
IV   -   Les portes sur le méridien yang ming d’Estomac

Sur le méridien yang ming de l’Estomac dans la région épigastrique on relève une série de 4 points dénommés « portes » :
. E-21 « porte de la  poutre » (liang men)

. E-22 « porte des organes vitaux » (guan men) 

. E-24 « porte de la chair lisse » (hua rou men)

. E-25 « porte de la vallée » (gu men)

Etude analytique
E-21 « porte de la poutre » (liang men)
liang (R.3079) a le sens de : poutre, pont, linteau. C’est l’image d’une structure  qui, à la fois, soutient et relie. L’aspect fonctionnel d’une poutre tient à ses deux extrémités qui sont des points d’appui. Les deux extrémités de la poutre sont d’après les noms des points :

- E-21 « porte de la poutre » (liang men)  

- E-34 « coteau de la poutre » (liang qiu). 
 L’image d’une poutre dans cette région du corps (qui s’étendrait de la région épigastrique au genou) évoque le tendon fondamental (zong jin). D’après le texte du SW44 :

« (chong mai) est associé au yang ming par le tendon fondamental. Les parties haute et basse du tendon fondamental se réunissent au point « carrefour du qi » (E-30)… »
D’après notre interprétation les parties hautes et basses du tendon fondamental qui se réunissent au point E-30 sont : en haut le muscle grand droit de l’abdomen, en bas le muscle quadriceps fémoral. Ces muscles participent à l’équilibre du bassin, au maintien de la station debout et à la locomotion. La « porte de la poutre » et le « coteau de la poutre » désignent les deux extrémités du tendon fondamental, assimilé ici à une poutre.       
Sur le plan fonctionnel l’horizontalité du bassin conditionne la courbure du rachis lombaire et, de là, les courbures dorsale et cervicale. Le bassin est horizontal lorsque la ligne joignant l’épine iliaque antéro – supérieure à l’épine iliaque postéro – supérieure est horizontale. Le maintien du bassin dans cette position d’équilibre est assuré schématiquement par deux groupes musculaires :

· Le groupe postérieur : ischio-jambiers, grand fessier et muscles lombaires.
· Le groupe antérieur : muscles de l’abdomen avec en particulier le grand droit de l’abdomen.

Ces deux groupes agissent comme des bras de leviers qui, lorsqu’ils sont en tension, permettent aux muscles des gouttières lombaires de prendre le relais, aboutissant à une traction en arrière des vertèbres lombaires.

En résumé ce que décrit SW44 c’est l’ensemble des tendons des méridiens qui maintiennent l’équilibre du bassin, la verticalité du rachis et la verticalité de l’ « axe sans fondement » DM-5. Cet ensemble d’après le texte du SW44 comprend aussi dai mai et du mai.

La synthèse de ces différents éléments permet de dire que l’équilibre du bassin dépend de 3 groupes fonctionnels désignés par les noms des points d’acupuncture :

            - En avant une poutre : qui s’étend de la  « porte de la poutre » E-22 au « coteau de la poutre » E-34

- En arrière une colonne : la « colonne des lombes » DM-2


- Les deux étant reliés et solidement maintenus par le « vaisseau de la ceinture » VB-26.
Cet ensemble maintient l’horizontalité du bassin, la position du centre de gravité sur l’«axe des pôles » (RM-1 ↔DM-20) et la verticalité de l’«axe sans fondement »DM-5.
Sur le plan thérapeutique, de ces deux points, E-34 est le plus important. Ses fonctions sur les muscles lombaires, fessiers et quadriceps fémoral en font un point important du maintien de la station debout et de la locomotion. Son autre nom « os d’enjambement » (kua gu) est une image de sa fonction sur le muscle quadriceps fémoral et la flexion de la cuisse.
E-22 « porte des organes vitaux » (guan men)
E-22 : tonifie l’Estomac, régularise le Foyer central, dissipe les stagnations d’aliments, harmonise l’Estomac et les Intestins. Les organes vitaux dont il s’agit ici sont l’Estomac et les Intestins. 
 E-24 « porte de la chair glissante (hua rou men)
La chair glissante est un signe de bonne santé par opposition à la chair rugueuse. Dans l’antiquité les médecins appréciaient l’état général du patient en palpant la peau de l’ « étang de un pied » (la chair et la peau de la face yin de l’avant – bras) à la recherche des caractères glissant ou rugueux, chaud ou froid perçus à la palpation (LS74) (9).  
E-25 « porte de la vallée » (gu men)
E-25 est le dernier point de cette série de portes. C’est aussi le point mu du Gros intestin, viscère ultime des transformations. Sa situation sur la ligne du grand transversal (Rte-15) en fait le point de passage entre le haut et le bas, mais aussi entre le Foyer central qui régit les transformations et le Foyer inférieur qui régit les évacuations. La vallée dont il s’agit ici conduit aux viscères du Foyer inférieur contenus dans la « Mer du qi d’en bas » RM-6.
Synthèse
Cette succession de 4 portes donne une image des transformations successives que subissent les substances alimentaires au cours de leur traversée du Foyer central. Mais sur le méridien yang ming d’Estomac dans cette région on trouve en fait un 5° point en position centrale E-23 « le Grand un » (tai yi) qui porte le nombre des points de ce groupe à 5, nombre des transformations (« Par le 3 et le 5 se font les transformations » Yi jing) (10).
L’étude d’ensemble de ces 5 points permet de percevoir ce que les médecins de l’antiquité ont décrit par le biais de leurs dénominations.

Sur le trajet du méridien d’Estomac avant la « porte de la poutre » E-21 le point E-20 est appelé « reçoit  la plénitude » (cheng man). man a le sens de plein rempli, complet et désigne la plénitude physiologique (à distinguer de shi qui désigne la plénitude pathologique).

A partir du point E-20 qui reçoit l’abondance des aliments et des boissons, le mouvement de descente de l’Estomac induit une série de changements et transformations  désignés par une succession de portes :
- La « porte de la poutre » E-21 désigne l’importance de ces transformations pour l’ensemble de l’appareil locomoteur dont le  centre est le « tendon fondamental » (zong jing).
- La « porte des organes vitaux » E-22 désigne le passage des substances transformées dans les différents viscères : Estomac, Intestin grêle, Gros intestin. La phase ultime des transformations aboutit au :
- E-23 le « grand Un » c’est à dire la transformation des aliments jusqu’à l’unité primordiale. Rappelons que dans la médecine occidentale les ultimes transformations élaborées dans l’intestin terminal aboutissent à la formation de l’hydrogène (l’atome primordial) et à ce que les physiologistes nomment « l’eau pure ».
- E-24 la « porte de la chair glissante » est une image du résultat de ces processus de changements et transformations qui aboutissent à la constitution d’une chair de qualité (la chair est le tissu correspondant à la Rate – Estomac). L’obtention d’une chair lisse et glissante, signe d’une bonne santé, est le résultat des processus physiologiques et signe le fonctionnement correct de l’Estomac dont l’importance dans la physiologie générale est rappelée ici par quelques citations du Su wen :

« La vie humaine se fonde sur les aliments dont la suppression entraîne la mort » (SW18).
« L’Estomac est la mer des aliments, la grande source des 6 fu. »  (SW11).
« Tous les viscères reçoivent leur qi de l’Estomac qui est la racine » (SW19).
« yang ming est la « mer des 5 zang et des 6 fu » (SW29).
- E-25 « porte de la vallée » est certainement le point le plus important de ce groupe, du moins le plus fréquemment utilisé. Dans l’antiquité le Classique des difficultés le désignait comme le point mu du Foyer central (1-2). Par la suite c’est RM-12 qui devint point mu du Foyer central et E-25 point mu du Gros intestin. Ses différents noms permettent de comprendre ses fonctions.
. « pivot du Ciel » (tian shu). E-25 est situé sur la ligne horizontale du « grand transversal » Rte-15.  Le nom du point désigne le passage du Ciel vers la Terre, du haut dans le bas, du Foyer central au Foyer inférieur.

I.C. douleur péri ombilicale, ballonnement abdominal avec borborygmes, accumulations abdominales, occlusions, brides intestinales.
.  « long torrent » (chang xi), « longue vallée » (chang gu), « porte de la vallée » (gu men) désignent E-25 comme le point de passage et le point de départ d’une autre série de processus qui se dérouleront dans le Foyer inférieur.

I.C. constipation, diarrhée, dysenterie, parasitoses intestinales.
. « obéit au yuan » (xun yuan), « aide le yuan » (bu yuan) désignent les transformations qui s’effectuent dans la longue vallée du Foyer inférieur comprenant entre autre la réunion de l’acquis avec l’inné, la réunion de l’essence des aliments avec l’essence du Rein et le soutient mutuel de l’inné et de l’acquis.
I.C. oligurie, oedèmes, aménorrhées, règles irrégulières, pertes blanches, pertes de sang, douleurs abdominales du post – partum.
Il convient de rappeler ici que le premier point hui qui fut mentionné dans les textes du Classique de l’interne est le point RM-4 « origine des organes vitaux » (guan yuan) :


« ren mai, yang ming,  taiyin se relient et se croisent au guan yuan (RM-4) » LS23.
C’est donc au RM-4, qui portera plus tard le nom de « faîte du grand  centre » (da zhong ji), que s’effectue la liaison de l’acquis avec l’inné.

En tant que point mu du Gros Intestin, où s’élaborent les ultimes transformations, il participe à la formation de l’essence acquise qui soutient l’essence innée, d’où le dernier nom du point E-25 « liaison conforme » (xun ji).
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