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Introduction / Localisation

Groupe de 10 Points situés majoritairement au niveau du cou, qui favorisent la libre circulation du Qi et du Sang au niveau de la tête et du cou. 
7 des 10 points comportent, dans leur nom, l’élément « TIAN » qui peut se traduire par Ciel.
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MC1 Tianchi : Il  se trouve à un cun en dehors du mamelon, dans le quatrième espace intercostal.

P 3 Tianfu : Il est situé à 3 cun au dessous de l’extrémité inférieur du pli axillaire antérieur, au bord externe du biceps.

GI18  Futu : Il se trouve à 3 cun en dehors de la pomme d’Adam, sur la même horizontale que celle-ci, entre le faisceau sternal et le faisceau claviculaire du muscle sterno-cléido-mastoïdien.
TR 16 Tianyou : Il se trouve en arrière et en bas de la mastoïde, au bord postérieur du muscle sterno-cléido-mastoïdien, au même niveau que l’angle maxillaire inférieur.
IG 16 Tianchuang : Ce point se localise au bord postérieur du muscle sterno-cléido-mastoïdien, à 0.5 cun en arrière de futu  (GI 18). 

IG17 Tianrong : En arrière et en bas de l’angle du maxillaire inférieur, au bord antérieur du muscle sterno-cléido-mastoïdien (remplacé pour certains par le 9VB Tianchong).
E9 Renying : Ce point se trouve en dehors de la pomme d’Adam au bord antérieur du muscle sterno-cléido-mastoïdien où l’on sent battre l’artère carotide primitive.
V10 Tian Zhu : sur le bord latéral du trapèze, 1,3 cun en dehors de DM 15.
DM16 Fengfu: sur la ligne médiane, directement en dessous de la protubérance occipitale externe.
RM22 Tiantu: sur la ligne médiane, au milieu du creux sus-sternal, 0,5 cun au dessus de la fourchette sternale.
Quand utiliser les points fenêtre du ciel ?
Agressions Perverses / théorie des Méridiens
Travaux de Bernard Dessouter et de Bernard Verdoux – AFERA

L’énergie défensive ou Wei Qi circule hors des méridiens, au niveau de la peau et des zones tendino musculaires. Elle peut atteindre toutes les parties de l’organisme.

Le Ling Shu (chapitre 5) décrit le passage de l’énergie Wei qui remonte des extrémités le long des méridiens Yang en décrivant un trajet principale du membre vers le cou et un trajet secondaire ou céphalique : « L’énergie arrive au point Ting, remonte au point Yuan, puis au point king, le long du trajet principal jusqu’au cou au point de liaison. A ce niveau l’énergie redescend par un vaisseau collatéral au point luo du méridien. Du cou, le trajet céphalique de l’énergie forme le trajet secondaire du méridien ». 
Par exemple, pour le méridien du gros intestin : L’énergie circule de GI 1(point Ting), remonte au GI 4 (Yuan), puis au point GI 5 (King), remonte vers le point de liaison du cou GI 18 et redescend au point luo GI 6. De GI 18, le trajet aura un circuit secondaire céphalique.

Dans cette théorie des méridiens avec circulation de l’énergie défensive Wei, le point de liaison est donc une zone de passage du méridien entre sa partie principale (sur le membre) et sa partie secondaire (partie céphalique). 
C’est à ce niveau qu’il faut aider l’énergie défensive Wei dans sa lutte contre les agressions perverses afin d’empêcher la pénétration en profondeur (dans le méridien principal ou l’entraille). Les Xie pervers concernés sont ceux touchant la partie supérieure du corps soit le vent, le froid, la sécheresse et la chaleur (l’humidité atteint le corps par le bas). L’atteinte de la partie supérieure du corps va se manifester au niveau des méridiens Yang et la pathologie qui découle de cette atteinte est une pathologie aigue ORL.
Selon la localisation des manifestations initiales sur la zone céphalique, ou selon le trajet décrit par le patient, il est possible de déterminer quel méridien Yang est atteint par le Xie pervers :
· Méridien de GI : douleur dentaire, zones externes du cou enflées

· Méridien Estomac : gémissement, éternuement, coloration sombre de la peau au niveau du front.

· Méridien Intestin Grêle : douleur du Larynx et inflammation de la mâchoire inférieure qui empêche le malade de tourner la tête de côté.

· Méridien de Vessie : Maux de tête qui peuvent être si forts qu’ils amènent à penser que les yeux sont compressés dans les orbites.

· Méridien de TR : Surdité ou difficulté auditive. Inflammation du cou avec enflure, douleur et trouble de la déglutition.

· Méridien de VB : Maux de tête, douleur en dessous du menton, douleur de l’angle externe de l’œil.

Soit : 
Atteinte des méridiens Tai yang : zone occipitale, racine du nez et cantus interne des yeux.
Atteinte des méridiens Shao Yang : zone temporale et auriculaire.

Atteinte des méridien Yang Ming : Sinus maxillaires, face et front.

Lorsque l’énergie circulant dans le méridien est trop faible, que le pervers n’a pas été chassé par l’énergie défensive Wei, alors il peut y avoir pénétration dans le trajet principal du méridien et qui entrainera des blocages et des douleurs. 
Le Xie pervers pourra aussi pénétrer l’entraille par l’intermédiaire du vaisseau collatéral qui descend du point de liaison au point Luo et entrainer des symptômes d’atteinte de l’entraille.
Ces zones de passage, lieux de lute contre les Xie pervers, sont des zones stratégiques, représentant la première ligne de défense de l’organisme. Il y a corrélation nette avec les chaines ganglionnaires cervicales.

Le drainage lymphatique des extrémités vers le cou (où la lymphe va ensuite se jeter dans le confluent jugulo sous clavier), les ganglions faisant office de barrière à la propagation des facteurs pathogènes rappellent étrangement ce système de défense avec les zones de passage au niveau du cou…
L’étude exhaustive de B. Verdoux montre la corrélation de ces systèmes :

· La région occipitale se draine dans les ganglions occipitaux ( V10

· La région temporale se draine dans les ganglions mastoïdiens ( IG 16 et TR 16

· La région temporo frontale (IG19) se draine dans les ganglions parotidiens ( IG17 puis dans la chaine jugulaire externe et la chaine jugulaire interne ( GI 18, IG 17

· La région de la face se draine par la chaine jugulaire externe puis la chaine jugulaire interne ( IG 17
· La région mentonnière est drainée par les ganglions sous mentaux puis vers la chaine jugulaire interne ( GI 18

· La région viscérale profonde du cou se draine par le groupe recurrentiel ( E9

Dans la théorie des « Zang Fu »
Manuel d’acupuncture – P. Deadman – Ed. Satas
Il y est « suggéré » que les situations dans lesquelles ce groupe de point sont :
1 / Déséquilibre entre le Qi du corps et de la tête, avec rébellion et montée du Qi ou du sang

Si le Qi rebelle affecte le Poumon, il engendre de la toux, une respiration sifflante ou une oppression dans la poitrine ; s’il affecte l’Estomac il y a hoquet, nausées, vomissement.

Si le Qi rebelle monte à la tête, il y a céphalées et sensations vertigineuses, de la chaleur, une rougeur ou une enflure du visage, et des troubles des organes des sens, surtout des oreilles et des yeux.
2 / Scrofules et goitres

Ces points sont indiqués pour les goitres et scrofules (écrouelles, humeur froide qui consiste en un gonflement avec ou sans tuberculisation des ganglions lymphatiques de la zone du cou), l’enflure, la douleur et la stagnation dans la région de la gorge. Propriété « locale » des points de la région du cou mais également pour MC1, P3 et VB9 faisant des points fenêtre du ciel un ensemble cohérant ayant la capacité de réguler la circulation du Qi au niveau du cou.
3 / Pathologies soudaines

Certains sont indiqués en cas d’apparition brusque d’une pathologie, ils traitent le chaos soudain lié à une inversion du Qi : Perte de la voix, épilepsie, contracture musculaire soudaine, surdité soudaine, dyspnée soudaine, impossibilité de parler suite à une attaque de vent.
4 / Troubles psycho émotionnels

P3 : Somnolence tristesse, pleurs, désorientation, insomnie,

IG 16 : troubles maniaco-dépressifs

V10 : Manie, discours incessant, épilepsie, vision de fantômes

TR 16 : Rêves confus

DM 16 : manie, discours incessant, personne qui marche comme une folle et désire se suicider, tristesse et peur avec palpitation et frayeur.
5 / Troubles des organes des sens

Puisque ces points régulent la circulation du Qi et du sang vers la tête, ils sont indiqués dans les troubles des organes des sens.

P3 : épistaxis, éblouissement, myopie

E9 : éblouissement

IG 16 : surdité, acouphènes, douleurs auriculaires

IG17 : Acouphène et surdité

V 10 : Douleur oculaire avec élancement, rougeur oculaire, vision trouble, écoulement lacrymal, difficulté à parler, congestion nasale, perte de l’odorat

TR 16 : Altération de l’ouie, vision faible, douleur oculaire avec impossibilité de voir, impossibilité d’ouvrir les yeux, écoulement lacrymal, rhinite et épistaxis, perte de l’odorat, nez bouché

DM 16 : langue flasque avec impossibilité de parler, éblouissement, vision trouble, épistaxis

RM 22 : impossibilité de parler

Dans la théorie des « centres d’énergie »

Associations de points – J. Ross – Ed. Satas
Selon J. Ross, il existe une théorie sur l’interprétation des points fenêtre du ciel, tendant à les inclure dans le traitement des troubles psychologiques comme la dépression ou les phobies : 

« L’idée générale est que lorsqu’un patient est enfermé dans la sombre prison de ses propres schémas négatifs, on peut utiliser les points fenêtre du ciel pour ouvrir une fenêtre sur l’espoir et la lumière et l’illumination du ciel… une fenêtre d’opportunité pour le patient … pour créer un monde de lumière ».

Il y a blocage de la circulation d’énergie dans le cou qui peut se traduire selon 4 aspects :

1 / La circulation dans les articulations

En cas de blocage énergétique entre les vertèbres et la base du crâne, utiliser V 10 et DM 16. Cas de stagnation de Qi et de sang provoquant douleur et raideur de la nuque et du dos ainsi que des céphalées occipitales ou frontales. Mais aussi dans les cas de dépression et de désorientation.

Utiliser préférentiellement des associations de points de Vessie et de Du Mai en dessous et au dessus du blocage (par exemple V 11 et V1 ou DM 14 et DM 20) que l’on peut associer aux points d’ouverture et de fermeture de Du Mai (IG3 et V 62) avec d’autres points locaux tels que IG 16 ou IG 18.

2 / La circulation dans Ren Mai et Du Mai

- Du Mai régule le Yang du corps, V10 et DM 16 serviront à traiter des pathologies de plénitude lorsqu’elles sont associées à une montée du feu du Rein ( ?), du Cœur, ou du Foie (hyper activité du Yang du Foie ou Vent interne). Les signes en sont la fièvre, les céphalées, sensations vertigineuses, conduite maniaque, angoisse et agitation, comportement agressif… Utiliser alors préférentiellement les points fenêtre du ciel avec IG3 – V62 – DM 14 – DM 20 et R1.
- Ren Mai circule au niveau de la gorge et un blocage peut se traduire par une stagnation ou une rébellion du Qi du Poumon ou de l’Estomac avec des signes cliniques à type de toux, asthme, nausées, vomissement, hoquet avec troubles psychologiques comme la dépression ou l’angoisse. Utiliser alors RM 22 en association avec les points d’ouverture et fermeture de Chong Mai (Rt 4 et MC 6) lors de signes digestifs liés à l’angoisse et ceux de Ren Mai (P7 et Rn6) pour les troubles dyspnéiques liés à la peur et au chagrin.

3 / La circulation entre les centres d’énergie
DM 16 et RM 22 relient les centres d’énergie du corps à ceux de la tête, en passant par la gorge avec une fonction spécifique de réguler la parole, l’expression, la transmission de l’amour, des sentiments et des idées. 
Les désordres du centre de la gorge peuvent être assimilés aux problèmes de langage et de communication, accompagnés de dépression, de frustration, de sentiments de solitude et d’aliénation.

- En cas de problème de chagrin refoulé, utiliser RM 22, P7, P3 et V13 (+/- RM 17 pour rétablir la communication entre les centres d’énergie de la gorge et du Cœur).
- En cas d’incapacité d’exprimer ses sentiments amoureux, utiliser RM 22, V 15 , MC 1 , MC 6 (+/- RM 17 pour rétablir la communication entre les centres d’énergie de la gorge et du Cœur).

- En cas de confusion mentale rendant incapable d’exprimer ses idées, associer DM 16, C5 et Yin Tang (blocage des centres énergétique de la gorge et du front).

- Si le stress et la peur bloquent la communication, associer RM 14, RM 22 ou RM 23 (pour évacuer le stress provenant du centre énergétique du plexus solaire responsable des tensions de la gorge et de l’esprit).
  4 / La circulation dans les autres méridiens du cou

- Le méridien de Vessie est associé au Rein, on peut utiliser V10 pour traiter la peur, les phobies, les crises de panique et de paranoïa. Associer alors V10 à V23 et V1.

- Utiliser P3 avec V13, P1 et P7 afin de libérer le chagrin refoulé. Pour une personne qui s’accroche au passé et a peur de se laisser aller, on peut y ajouter V23
- Associer GI 18 et P3 pour « ouvrir la fenêtre sur une lumière chez les personnes qui sont enfermées dans la prison de leurs propres pensées négatives (travail de trie et d’élimination du Gros Intestin).

- GI 4, GI 11 et GI 18 en cas de troubles dermatologiques sur la partie supérieure du corps ou sur le visage (acné ou furoncles liés à la difficulté d’exprimer son moi profond = ados)

- TR 5, TR 17 et TR 16 pour les problèmes de cou, de gorge et d’oreille (ajouter éventuellement IG2 et IG3)

- E 9 traite les difficultés de déglutition. Associer avec GI 4 et GI 18 pour les maux de gorge / avec MC6 et E36 pour les nausées et vomissements / avec Rn1 et E36 dans les hypertensions avec céphalées vertiges et chaleur de la tête et du visage / avec E40, Rt4, MC6 et RM14 dans les troubles mentaux avec glaires du cœur et perturbation de l’esprit.
- Associer MC1 à MC6, RM17 et F3 en cas de dépression, de sentiment de solitude et de frustration provenant d’une difficulté à exprimer sa personnalité.
Association avec d’autres types de points :

Associer avec des points Luo comme P7

Associer avec des ponts Mu comme P1

Associer avec des points d’ouverture et fermeture des merveilleux vaisseaux

Associer avec des points Shu du dos comme V23 pour fortifier le Qi du rein

Indications des points 
(G. Maciocia - Deadman - SDM)

MC1 « mare céleste »: Libère la poitrine, transforme les glaires et fait descendre la rébellion, régule le Qi et dissipe les nodules, à des effets bénéfiques sur les seins.

. Toux, glaires abondantes, plénitude de la poitrine, agitation de la poitrine et du diaphragme, essoufflement, montée du Qi, douleur de la zone latérale des côtes.

. Enflure et douleur de l’aisselle, scrofules du cou, maladies du sein, abcès du sein, lactation insuffisante.

. Céphalées, vision trouble, paludisme, fièvre avec absence de transpiration, impossibilité de lever les quatre membres, douleur du bras.
SDM : congestion de la tête, énergie en haut / œil : vue assombrie, vision trouble, pas nette (op) / bruits respiratoires dans le larynx (op) / Cœur : tout trouble / péricardite / diaphragme : agitation / diaphragme : plénitude / estomac : agitation / membre inferieur : tout trouble ligne d’estomac / congestion cérébrale / adénopathie des aisselles 

P3 « résidence céleste »: Rafraîchit le foyer supérieur, élimine la chaleur du Poumon, régularise et fait descendre le Qi du Poumon. Rafraîchit le sang et arrête les saignements. Point avec puissant effet psychologique sur tous les problèmes émotionnels qui proviennent d’un déséquilibre du Poumon, comme la dépression, la claustrophobie, l’agoraphobie, la confusion mentale et la mauvaise mémoire, calme l’âme corporelle (Pô). 

. Somnolence, insomnie, tristesse pleurs, désorientation et perte de la mémoire, discours du fantôme au corps flottant (discours délirant qui survient dans la phase terminale de la tuberculose pulmonaire), discours du fantôme qui pleure avec tristesse (discours délirant et incohérent attribué à une possession démoniaque).

. Respiration sifflante, dyspnée, toux, asthme, épistaxis, crachement de sang, expectoration de sang, crachats abondants.

. Goitre, gorge enflée, douleur de la partie interne du haut du bras, sensation vertigineuse, enflure et distension du corps, paludisme, pityriasis versicolore, éblouissement, myopie.
SDM : ne parle plus / se parle à lui-même, parle seul / œil : éblouissement / peste pulmonaire avec hémoptysie / rend du sang par bouche et nez / cou et nuque : tout trouble latéral (op) / muscle sterno cleïdo mastoïdien opposé / tous les nerfs d’épaule antérieure et du membre supérieur douloureux ou affaiblis / douleur  ou faiblesse épaule et membre supérieur / menace d’apoplexie / vertiges

RM 22 « saillie céleste »: Stimule la descente du Qi du Poumon, dissout les glaires, disperse la chaleur, calme la toux, a des effets bénéfiques sur la gorge, soulage l’asthme, obstructions du foyer supérieur, fait descendre le reflux et arrête les vomissements.

. Obstruction de la poitrine, plénitude de la poitrine, obstruction du Qi avec douleur du Cœur, douleur du Cœur et du dos, Qi rebelle avec toux, asthme dyspnée soudaine, impossibilité de respirer, abcès du poumon avec expectorats sanglants et purulents.

. Bruit rauque dans la gorge, accumulation de glaires dans la gorge, syndrome du noyau de prune, ulcération de la gorge qui empêche de manger, enflure de la gorge, sensation de froid dans la gorge, gorge sèche, crachats abondants, obstruction  douloureuse de la gorge, voix cassée, perte soudaine de la voix, impossibilité de parler, gonflement du cou, goitre.

. Constriction oesophagienne, vomissements, jaunisse.

. Epistaxis, sensation de chaleur de la peau du visage, face rouge, enflure de l’arrière cou et de l’épaule, fièvre et frissons, sensation de chaleur de la peau de l’abdomen, urticaire, engourdissement de la chair du corps.
SDM : asthme / spasme aigu du larynx / aphonie par spasme aigu des muscles hyoïdiens / voix : enrouement / poumon : abcès / énergie comprimée dans le poumon / toux / expectoration : glaires / douleur martelante au cœur et au dos / acidité estomac après sucrerie ou pâtisserie / vomissement / ictère / prostate enflée
E9  « accueil de l’homme » : Point de la mer du Qi, régularise le Qi, disperse les masses, à des effets bénéfiques sur la gorge, résorbe les enflures. Utilisé pour lever les obstructions de la tête et faire descendre le Qi. Dans les tableaux de plénitude avec excès d’énergie dans la partie supérieure du corps, régularise le Qi de l’estomac quand celui-ci se rebelle et monte, disperse les masses et résorbe le feu poison. Selon le Ling Shu (chap. 33) : Point de la mer du Qi. Harmonise le sang et l’énergie, avantage la gorge, rafraîchit la chaleur de la gorge, rafraîchit le Poumon, fait circuler le Qi du poumon, disperse les amas et transforme les mucosités, soulage la douleur.

. Céphalées, sensations vertigineuses, éblouissement, face rouge, plénitude de la poitrine, essoufflement, asthme, trouble du désordre soudain, vomissement, syndrome de l’absence de pouls, hypertension, hypotension.

. Enflure et douleur de la gorge, scrofules, goitre, difficulté à avaler.

. Douleur lombaire.
SDM : langue: motricité, nerf  hypoglosse / langue : vasoconstriction / gorge : abcès / gorge enflure / cordes vocales des deux côtés de différentes tensions / voix : craque aux notes hautes / voix rauque / plénitude du thorax / dyspnée expiratoire / emphysème, ne peut expirer /  Toux / muscle peaucier du cou / adénopathies / goitre thyroïdien / basedow
GI18 « support de la proéminence »: effets bénéfiques sur la gorge, calme la toux, dissout les glaires et disperse les masses. Point utilisé comme point local dans les problèmes de gorge (angine, oreillons, laryngites, nodules des cordes vocales, aphasie, voix rauque et goitres). Détend le poumon, arrange le Qi, arrête la toux, apaise la dyspnée, dissout les œdèmes, arrête les douleurs, dissout la stagnation, rafraîchit et avantage la gorge, effet bénéfique sur la voix.

. Enflure et douleur de la gorge, perte soudaine de la voix, bruit rauque dans la gorge, goitre, scrofules, difficultés de déglutition.

. Toux, crachats abondants, respiration sifflante, asthme, hypotension.
SDM : douleur, névralgies facials de l’œil (op) / paralysie faciale (op) / névralgie orbitaire (op) / amygdalite (op) / angine chronique (op) / gorge : enflure (op) / gorge : enflure respire difficilement, suffoque / œdème de la luette (op) : gorge suffocation / spasme du larynx / paralysie aigue muscle hyoïdien (op) / mutité soudaine / voix : enrouement / toux, quintes  « énergie en haut » / toux avec beaucoup de salive / toux suffocante / trachéite (op) / muscle peaucier du cou / arthrite ou douleur de hanche opposée / muscle petit et moyen fessier opposé / muscle adducteur de la cuisse
IG 16 « fenêtre céleste »: Disperse le vent pervers, arrange le mécanisme du Qi, rafraîchit la chaleur, ouvre l’oreille, fait communiquer les orifices, effet bénéfique sur la voix et la gorge, régule le Qi et calme l’esprit, stimule le méridien, soulage la douleur.

. Surdité, acouphène, douleur de l’oreille

. Perte soudaine de la voix, voix rauque due au froid de la gorge, trismus, dents serrées lors d’une attaque de vent, céphalées.

. Mal de gorge, goitre, enflure et douleur de la joue, sensation de chaleur de la peau du visage, urticaire.

. Discours de fantôme de type maniaque, troubles maniaco dépressifs, vision de fantômes ou communication avec des fantômes (possession démoniaque) soit diverses formes de maladies mentales graves y compris la schizophrénie.

. Douleur de l’épaule qui irradie au cou et engendre une raideur du cou avec impossibilité de tourner la tête, douleur du cou.
SDM : tête: douleurs et céphalées par froid / tête : douleurs et céphalées par vent / enflure de la tête par vent ou froid / douleurs et névralgies faciales par froid ou vent / enflure de la face par froid ou vent / œil : tout trouble latéral / Acouphène / surdité / gorge : enflure, respire difficilement / ne peut parler / contracture de nuque et épaule postérieure et omoplate supérieure / douleur du cou / torticolis / contracture épaule postérieure et nuque ou épaule supérieure et postérieure / ( pas d’indication psychologique
IG 17 « apparition céleste »: Dans le Ling Shu, classé dans les points de VB. Draine les méridiens, avantage la gorge, disperse les œdèmes, avantage l’oreille, ouvre les orifices, rafraîchit la chaleur, transforme les mucosités, fait descendre le Qi rebelle. Elimine la chaleur humidité, chasse le feu poison lève les obstructions du méridien. Recommandé dans les traitements des enflures cervicales, parotidites et amygdalites.

. Obstruction douloureuse de la gorge, goitre, scrofules du cou, enflure et douleur du cou avec impossibilité de parler, dents serrées, enflure de la joue, fièvre et frissons.

. Plénitude de la poitrine avec difficultés à respirer, respiration sifflante, asthme et crise d’asthme aigue, toux, douleur de la poitrine, vomissement d’écume.

. Acouphène et surdité.

. Douleur de l’épaule avec impossibilité de lever le bras.
SDM : acouphène / dent : douleur incisives / dent ébranlée : incisive / langue : abcès de la langue inférieure – enflure / langue : tumeur de la face inferieure / salive : tout trouble / gorge : douleur comme des ronces / gorge irritation / ne peut parler sans étouffement et toux / plénitude du thorax après refroidissement / dyspnée de gorge / dyspnée, ne peut parler / toux en parlant /vomissement en crise / abcès du cou latéral / démangeaison du cou latéral / douleur du cou latéral / enflure du cou latéral / nerf spinal / contracture à hauteur d’omoplates / fièvre par froid, refroidissement
TR 16 « fenêtre du ciel »: Chasse l’humidité perverse des méridiens et des luo. Rafraîchit le cerveau, améliore l’ouie, rafraîchit la chaleur en dispersant ses amas, disperse le vent, a des effets bénéfiques sur la tête et les organes des sens, régule et fait descendre le Qi.

. Surdité soudaine, altération de l’ouie, affaiblissement de la vue, douleur de l’œil avec impossibilité de voir, impossibilité d’ouvrir les yeux, écoulement lacrymal involontaire, rhinite et épistaxis, perte de l’odorat, nez bouché.

. Sensation vertigineuse de type vent, céphalée, face enflée, enflure de la région sous mandibulaire, obstruction douloureuse de la gorge, scrofules, enflures des seins.

. Raideur et douleur du cou, impossibilité de tourner la tête, enflure de la fosse sus claviculaire.
SDM : tête : douleurs et céphalées interne /tête :  douleurs et céphalées congestives / tête : douleur et céphalées par grippe / face : teint jaune / face : sans teint / œil : congestion / cristallin : cataracte / Œil : douleurs par énergie / œil : rougeur / œil : spasme du globe  supéro latéral / vue brouillée par énergie / Acouphène / Spasme auditifs par énergie, ouïe peu distincte ou surdité / surdité par excès d’énergie / mandibule : douleur / muscle splénius capitis

V10 « pilier céleste »: Point de la mer du Qi, chasse le vent, libère le cerveau, ouvre les orifices, calme les tendons, lève les obstructions du méridien, a des effets bénéfiques sur les yeux et fortifie les lombes. Comme c’est un point de la mer du Qi, il peut s’utiliser pour libérer le cerveau et stimuler la mémoire et la concentration. Effet spécifique sur les yeux pour améliorer l’acuité visuelle surtout si elle est en rapport avec un vide du Rein. Disperse le vent pervers, éclaire la vue, arrête les amas douloureux, relâche les tendons, fait circuler les méridiens, dynamise les luo, régule de Qi, effet bénéfique sur la tête et les orifices des sens, calme l’esprit.

. Sensations vertigineuses, impossibilité pour les jambes de soutenir le corps, contractures musculaires soudaines, douleurs du corps.

. Douleur et lourdeur de la tête, céphalées, vent de la tête, raideur du cou et impossibilité de tourner la tête, douleur de l’épaule et du dos, douleur violente dans l’œil, rougeur des yeux, vision trouble, écoulement lacrymal excessif, enflure de la gorge avec difficultés pour parler, congestion nasale, perte de l’odorat, maladie fébrile avec absence de transpiration.

. Etat maniaque, discours incessant, vision de fantômes et communication avec les fantômes (schizophrénie), épilepsie, yeux révulsés.

SDM : glacé par les émotions / Emotivité avec transpiration des paumes / Nez bouché, obstruction / langue : motricité / langue : sensibilité / langue : vasodilatation / lèvres : paralysie / salive exagérée / gorge contractée, serrée / gorge : faiblesse / gorge inflammation / gorge : motricité / sensibilité de la gorge / larynx contracté / larynx, faiblesse / larynx inflammation / larynx motricité : sensibilité du larynx / asthme / poumons dilatés / poumon : insuffisance / cœur contracté / cœur : arythmie / rythme cardiaque lent / hypertension artérielle / artère souple / aorte trop forte / artères coronaires contractées / artères coronaires relâchées / diaphragme : spasme / hoquet / œsophage contracté (et cardia) / estomac contracté / vomissement / foie distendu dilaté / foie : insuffisance / reflux de bile / rate distendue, insuffisante / pancréas dilaté, insuffisance / tout trouble par excès d’intestin grêle /atonie, gros intestin relâché / intestins : spasmes contraction / rein dilatés / rein : insuffisance / vessie : contracture du muscle expulseur, contracture du sphincter / vessie : faiblesse des muscles expulseurs, faiblesse du sphincter / Organes génitaux : tout trouble par excès  / surexcitation sexuelle / ovaires : excès / utérus : col utérin béant / raideur du cou / plaies : cicatrisation lente / affaiblissement des nerfs / système végétatif para sympathique / vertiges de hauteurs / organe reproducteur Yang / transpiration par froid
DM16 « palais du vent »: Point de la mer de la moelle. Chasse le vent, redonne de la clarté à l’esprit, à des effets bénéfiques sur le cerveau. Utilisé pour chasser le vent externe ou interne mais également en tant que point mer de la moelle, il peut redonner de la clarté à l’esprit et stimuler le cerveau. Réunion de Yang Wei et de Du Mai, disperse le vent et libère la surface.

. Lourdeur de la tête avec crainte du froid, tremblements de froid avec transpirations, enflure et douleur de la gorge, obstruction douloureuse de type vent, toute forme de maladie de type vent, blessure par le vent.

. Céphalées, vent de la tête, les cent maladies de la tête, éblouissement, sensation vertigineuses, vision trouble, épistaxis, yeux révulsés, perte soudaine de la voix, perte soudaine de la parole consécutive à une attaque vent, engourdissement des jambes, hémiplégie, hypertension.

. Etat maniaque, discours incessant, déambulation démente et envie de se suicider, tristesse et peur avec palpitation de type frayeur.

. Difficultés à respirer, chaleur dans la poitrine, vomissements incessant, jaunisse.

Douleur du cou avec impossibilité de tourner la tête, raideur du cou.
SDM : fugues / tête, douleurs et céphalées / motricité de l’œil, yeux allant de droite et de gauche / œil : mouches volantes brunes  par excès d’urée / oreille : tout trouble / dents : tout trouble incisives / douleur gencive inferieure / gorge : tout trouble, douleur / gorge : énergie allant au cœur / gorge enflure / gorge paralysie / nerf phrénique / acidité estomac 1 heure après sucrerie ou pâtisserie / raideur du cou avec douleur / raideur, faiblesse  des lombes et des fesses / épaule supérieure : tout trouble, suite de refroidissement ou de fatigue / épaule sup : ankylose, raideur / membre inferieur : donne une démarche plus légère / œdème cérébrale / douleur et raideur de nuque et occiput, mal de tête, vertiges / frisson par grippe 

VB9* : « précipitation céleste » : Lève les obstructions du méridien, soumet le Qi qui monte, élimine le vent interne, calme les spasmes, apaise l’esprit et calme la frayeur. Point qui soumet la montée de Yang de Foie, le feu du Foie ou le vent du Foie (cas des céphalées et migraines). Il chasse le vent interne. Point important dans les troubles mentaux graves. Egalement utilisé en cas de perturbation du mouvement (ataxie) et les perturbations du langage dû à une atteinte du système nerveux central.

. Céphalées, acouphène, démangeaison de l’oreille de type humidité, douleur dentaire, enflure et douleur des gencives, goitre.

. Propension à la peur et à la frayeur, palpitation de type frayeur, épilepsie, tétanie, folie.
SDM : Peur facile / pleurs violents / céphalées internes / douleurs de la tête et de la face / douleurs et névralgies faciales du territoire V3 / dents : fluxion / mandibule : tout trouble / Convulsions / douleurs en s’étirant surtout la nuit / raideur par choc / tremblement par choc /
Points fenêtre du ciel dans les textes classiques

Ling Shu - chapitre 21 :

Traduction de B. Auteroche:
« Lorsqu’un pervers Yang crée un contresens dans un méridien Yang, cela entraîne une céphalée accompagnée de troubles respiratoires et de sensation d’oppression et de plénitude dans la poitrine ; il faut piquer E9. 

Perte de voix brutale, gorge et langue raides ; il faut piquer GI18 et piquer la racine de la langue pour faire sortir le sang.

Par suite d’une surdité brutale, le Qi perturbé du méridien ne circule plus correctement, l’audition et la vision ne sont plus claires, il faut piquer TR16. Par suite de convulsions brutales, de crise d’épilepsie, de vertiges, les jambes ne peuvent soutenir le corps, il faut piquer V10.

Brutale accumulation de chaleur dans l’interne, l’activité fonctionnelle du Qi s’élève à contre sens, les feux pervers accumulés dans les méridiens du foie et du poumon se combattent et entraînent une divagation du sang qui sort par le nez et la bouche ; il faut piquer P3.

Les cinq points cités ci-dessus, parce qu’ils comprennent et entoure Tianyou (TR 16) sont appelés les cinq emplacements Tianyou (Tian You Wu Bu) ».

Extrait du Deadman:
« Pour les céphalées dues à une rébellion du Yang, la plénitude de la poitrine avec respiration difficile, choisir E9. Pour une perte de voix soudaine en raison d’une arrête de poisson, c'est-à-dire blocage du Qi de la gorge, choisir GI18 et faire saigner la base de la langue. Pour une surdité brusque avec excès de Qi, une vision et une ouie faibles, choisir TR 16. Pour des mouvements convulsifs soudains, l’épilepsie et les sensations vertigineuses, avec impossibilité pour les jambes de porter le corps, choisir V10. Pour une soif brusque et intense, une rébellion interne, un combat entre le Foie et le Poumon, le sang qui déborde de la bouche et du nez, traiter avec P3. Ce sont là les cinq zones de la fenêtre du ciel ».

Zhou Zhi-cong dans le classique de médecin interne de l’empereur jaune commente :
« Les points et les orifices de la tête et du visage sont comme des grandes fenêtres d’un grand pavillon grâce auxquelles le Qi circule. Lorsque dans la partie inférieure, il y a inversion du Qi (c'est-à-dire qu’il devient chaotique et se rebelle), alors les méridiens de la partie supérieure ne bougent plus et il s’ensuit un manque de clarté de la vision et de  l’ouie, une perte soudaine de la parole, des convulsions et des sensations vertigineuses. Le Qi de la parole des trois méridiens Yang prend naissance en bas du corps et ressort en haut. C’est pourquoi, pour résumer, on dit que ce sont là les cinq zones de la grande fenêtre. »

L’inversion du Qi peut se compliquer d’un déséquilibre du Yin et du Yang, d’une perturbation de la circulation du Qi et du sang, d’une obstruction de glaires troubles, d’une obstruction et d’une stagnation de nourriture, etc. On dit que cela survient brutalement lors d’un moment de changement et de transformation au cours d’une maladie, et que cela peut engendrer divers symptômes nouveaux comme une perturbation des facultés mentales, de même que des évanouissements soudains et une inversion de froid dans les quatre membres.
Ling Shu – chapitre 2:

Traduction de B. Auteroche et H. Solinas :
« Les six entrailles sont en relation avec les trois méridiens Yang des pieds qui se réunissent en haut avec les méridiens Yang des bras. Le point Tiantu (RM22) est situé sur Ren Mai qui est au milieu du creux sus claviculaire ou entre les deux points Que Ben (E12) du méridien Zu Yang Ming. A partir de Ren Mai, sur le côté, sur la première rangée, là où l’artère bat, se trouve le point Renying (E9) du Zu Yang Ming. Le point situé sur la deuxième rangée est Futu (GI18) qui est situé sur le Shou Yang Ming. Le point situé sur la 3èm rangée s’appelle Tianchuang (IG16) et il est situé sur le Shou Tai Yang. Le point situé sur la 4èm rangée, celle du méridien Zu Shao Yang, s’appelle Tianrong (IG 17). Le point situé sur la 5èm rangée est Tianyou (TR16) du méridien Shou Tai Yang. Le point situé sur la 6èm rangée est Tianzhu (V10) du méridien Zu Tai Yang. Le point situé en arrière, au milieu de la nuque sur Du Mai est Fengfu (DM 16). Sous l’aisselle, là où bat l’artère se trouve le point Tianfu (P3) du Shou Tai Yin. Trois cun ou dessous de l’aisselle se trouve le point Tianchi (MC1) du Shou Xin Zhu. »

La traduction du même chapitre par Chamfrault reprend les localisations de ces points mais y inclus son interprétation : « tous ces points sont sur des méridiens qui montent graduellement vers le cou : ils représentent l’énergie yang qui vient de la terre pour aller se relier à celle du ciel. Le vaisseau de la conception et le vaisseau gouverneur prennent leur source aux reins : ils communiquent également avec l’énergie Inn et Yang de l’univers. L’énergie située au point P3 et MC1 vient du réchauffeur moyen. Ces deux méridiens régissent l’un l’énergie, l’autre le sang. Tous les points énumérés ci-dessus sont des points de communication avec l’énergie du ciel, mais leur énergie vient du bas du corps. » 
Conclusion :
Il est clair que selon les traductions du Ling Shu, il y a ou non présence de la notion de points «fenêtre du ciel ». Certains traducteurs ont particulièrement interprété et commenté ces chapitres. Ces traductions ont ensuite servi de base de travail pour d’autres auteurs. Ainsi, il a peut-être été véhiculé une notion de groupe de point intitulé « fenêtre du ciel » de façon erronée.

Auteroche conclut son enquête sur les points fenêtre du ciel en écrivant :
« Que reste-t-il du groupe fenêtre du ciel ? Pour chaque point ses indications symptomatiques, concernant une sémiologie de plénitude du haut du corps, et pour le groupe, peut-être un brin de rêve et de poésie ».
 Mais n’est-ce pas ce que nous faisons en se faisant une « idée » ou un « ressenti » des indications des points. Et plus il nous semble connaitre un point et plus il nous semblera indiqué et plus il sera « actif »….
