 La dépression saisonnière de l'automne

Si on pouvait donner une définition ce serait une personne un peu fatiguée qui redoute l'entrée dans l'automne-hiver et surtout la tristesse liée à cette période de repli, une personne qui manque d'entrain, d'envie, qui a plutôt tendance à craindre le froid.

Il me semble que ce sont des personnes qui le long de l'année sont plus ou moins bien et qui « décompensent » à l'automne.

J'aimerais me pencher plus particulièrement sur la tristesse qui me semble être un des symptômes principal de ce tableau.

La tristesse

Bien qu' associée au poumon dans le cadre des 5 éléments, la tristesse affecte  aussi considérablement le Qi du coeur. Le poumon et le coeur sont étroitement liés dans la mesure où l'un gouverne le qi et l'autre le sang et où tous 2 sont en dépendance mutuelle. La tristesse engendre un vide de Qi du poumon qui à son tour engendre un vide de Qi du coeur. « la tristesse dissoud le Qi »(chap 39 des questions simples).

La tristesse est une cause fréquente de vide du Qi du coeur et lorsqu'elle affecte à la fois le coeur et le poumon, elle se traduit souvent au niveau du pouls, qui est alors très faible aux 2 positions « pouce ».

Il me semble que la dépression saisonnière serait la forme la plus légère de la dépression et qu'elle correspondrait donc plutôt à un vide de qi du poumon (aggravé au moment où le poumon est dans son élément) avant l'association au vide de qi du coeur et/ou au vide de sang du coeur où  les signes de dépression sont plutôt installés à l'année.

Vide de qi du poumon

Signes cliniques : 

Selon Maciocia : essoufflement, toux, crachats acqueux, voix faible, transpirations diurnes, désir de se taire, crainte du froid, le teint blanc et brillant, propension à attraper froid, asthénie.

François Deberger rajoute :

-aspect en cyphose, thorax en carène en cas de vide chronique.

-Respire par la bouche, visage pâle en particulier dans la région située au niveau de la racine du nez, entre les 2 sourcils.

-orgelet et chalazion au niveau de la paupière sup

-faiblesse des membres (P7), mains maladroites, poignets et mains sans force, flasques.

-extrémités froides plus que sensation de froid de tout le corps, car c'est la diffusion qui se fait mal

-crainte du froid dans le haut du os

-transpiration en particulier de la partie supérieure du corps et des mains qui peuvent être froides

-sècheresse de la peau qui est terne et dysesthésie des extrémités

-crainte du froid et de la chaleur (les précautions pour se protéger sont parfois draconniennes)

-peau flasque, cheveux ternes ou qui se dédoublent

-possibilités de constipation en raison de la non diffusion des liquides organiques et non communication avec le gros intestin (P7, P9)

-chez les femmes le vide de Qi du poumon entraine un vide de sang qui peut aller jusqu'à l'aménorrhée

Vide de sang du coeur et vide de Qi du coeur

Un coeur faible et un sang insuffisant entraînent des problèmes mentaux ( comme la dépression), la mauvaise mémoire, la pensée émoussée, des insomnies ou de la somnolence et dans les cas extrêmes des pertes de connaissance. « le coeur est la résidence de l'esprit », « le coeur abrite l'esprit », « le coeur a le contrôle de l'esprit ».

Signes cliniques du vide de Qi de coeur: palpitations, essoufflement à l'effort, transpirations, pâleur, fatigue, apathie.

Signes cliniques de vide de sang du coeur : Palpitations, vertiges, insomnie, sommeil perturbé par les rêves, mauvaise mémoire, anxiété, propension à sursauter, visage pâle et terne, lèvres pâles.

Le Po

Si Shen veut dire esprit (et dans ce cas lié au coeur), il peut aussi évoquer l'ensemble des aspects émotionnels, mentaux et spirituels de l'être humain et en particulier les aspects mentaux associés aux viscères Yin :

-l'esprit (shen) : coeur

-l'ame ethérée (hun) : foie

-l'âme corporelle (po) : poumon

-la volonté (Zhi) : rein

-la pensée ( Yi) : rate

Dans les 5 éléments, l'automne correspond au poumon et donc au Po.

Le poumon est la résidence de l'ame corporelle Po. L'ame corporelle est la plus physique et le plus matérielle de l'âme. Elle est étroitement liée au corps et on pourrait dire qu'elle est l'expression somatique de l'Ame.

Robert DU BOIS nous rappelait (en mars 2000 dans psychopathologie du Po à l'AFERA) que  :

le Po est du point de vue de la pulsion : mouvement de fermeture sur soi, 

du point de vue de l'affect : c'est la frustration, 

du point de vue sentiment : c'est la tristesse, l'état dépressif 

et enfin du point de vue de l'intelligence : c'est la faculté d'intégration, de conceptualisation, de symbolisation.

Le blocage du cycle SHENG entre Métal et Eau est le point de départ de bon nombres de situations psychopathologiques notamment les troubles fonctionnels (contrariétés, débordements affectifs liés aux évènements), puis plus graves les psychonévroses, les maladies psychosomatiques vraies (déni), la psychose.

Tout comme l'idéogramme de Hun, celui de Po contient le radical « gui » qui signifie « esprit » ou « démon ». La partie droite de l'idéogramme représente un spectre, un revenant qui hante la terre, synonyme de laideur, de malfaisance. La partie de gauche, signifie blanc couleur du Métal, représente la lumière du jour qui s'éteint à l'ouest, au couchant.

Sur le plan émotionnel, l' Ame corporelle est directement affectée par les émotions telle que tristesse ou le chagrin qui répriment ses sentiments et bloquent ses mouvements. Comme le po réside au poumon, ces émotions ont des effets puissants et immédiats sur la respiration. 

La tristesse et le chagrin gênent l'ame corporelle, dispersent le qi du poumon et retiennent la respiration.

Maciocia nous rappelle que le souffle court et superficiel de la personne qui est triste et déprimée en est une bonne illustration. De la même façon, la respiration superficielle et rapide qui semble ne provenir que de la partie supérieure de la poitrine, presque de la gorge, est l'expression d'un blocage au niveau de l'ame corporelle et du qi du poumon. C'est pourquoi il est nécessaire de traiter le Poumon s'il existe des problèmes émotionnels dus à la dépression, à la tristesse au chagrin, à l'anxiété ou au deuil. Il nous rappelle que P7 (Lieque) a un effet libératoire puissant sur les émotions refoulées, tandis que V42 (Pohu), tonifie le qi du poumon et raffermit l'ame corporelle.

Le traitement

1.Le traitement du Vide de Qi du Poumon

Maciocia : P9, P7, RM 6, V 13, DM 12, Es 36

P 9 (taiyuan = grand abîme) Point source du poumon et il tonifie le poumon

P 7 (lieque= suite brisée)  : Point luo tonifie le Qi du poumon et stimule la fonction de descente du Poumon

RM 6 (mer du Qi): tonifie le Qi  (donc le Qi du Poumon), tonifie le Yang

V 13 (feishu = point shu du dos du Poumon): tonifie le Qi du poumon

DM 12 (shenzhu = pilier du corps) : tonifie le Qi du Poumon et il est très important dans les toux chroniques.

E 36 (zusanli = trois miles du pied) : tonifie le Qi de la rate et de l'estomac (tonifie la mère =la terre pour tonifier le Métal)

François  :V 13, P9  + ou – points spécifiques en fonction des signes cliniques

2.Traitement du vide de Qi du coeur 

Maciocia : C5, MC 6, V 15, RM 17, RM 6

C 5 (tong li =communication interne) tonifie le Qi du Coeur (alors que C7 tonifie plus le sang du coeur)

MC 6 (nei guan = porte interne) tonifie le Qi du coeur et s'utilise plus précisément lorsque la tristesse est à l'origine de la maladie

V 15 (xin shu = point shu du dos du coeur) tonifie le sang et nourrit le coeur

RM 17 : (shanzhong = centre de la poitrine) est le point Réunion du Qi; il tonifie à la fois le Qi du Poumon et le Qi du coeur

RM 6 :(qihai = Mer du Qi) tonifie le Qi et le Yang. Surtout si on le traite en moxibustion directe. On peut s'en servir en cas de fatigue physique et mentale et de dépression.

3.Traitement de vide de sang du coeur:

Maciocia :  C7, MC 6, RM 14 et RM 15, RM 4, V 17 et V 20.

C7 (shenmen = porte de l'esprit ) : tonifie le sang du coeur, calme l'esprit

MC 6

RM 14 (juque = grand palais) et RM 15 (jiuwei = queue de colombe) tonifient le sang du coeur et calment l'esprit. Ils sont particulièrement indiqués en cas de forte anxiété.

RM  4  (guanyuan = Porte du Qi originel) tonifie le sang  et le Yin. A des effets bénéfiques sur le Qi Originel

V 17 ( geshu = point shu du dos du diaphragme) tonifie le sang. V 17 est le point réunion du sang

V 20 ( pishu = shu du dos de Rate) tonifie la Rate et stimule le Qi de la Rate dans la production du sang

4.Suggestions thérapeutiques pour traiter le Po (Du Bois):

Du Bois pense que les points Mu régissent les « Quatre éléments » et que ces points agissent sur les âmes primitives Jing, Shen, Hun et Po

Po 1 :(Zhong Fu = résidence centrale) point Mu yin du Métal; régit la récolte de l'automne, le ramassage du Yin de l'extérieur vers l'intérieur, reçoit une branche du F 14. Point qui favorise le passage du Métal à l'Eau.

E 25 (Tian shu = pilier céleste) : Point Mu yang du métal. Régit le mouvement du Yang vers le Yin ; dit « logis du Po »

R 26 (Yu Zhong = ) Régit la fermeture du Yin thoracique; réunion avec Chong Mai. « perte d'estime de soi ». Renforce le narcissisme.

V 42 (Po Hu = porte de l'âme corporelle): point Ben Shen du Po (Hu qui signifie porte qui s'ouvre sur l'intérieur). Point du rêve, antagoniste du point  C7 (shen men) « qui remet les pieds sur terre » Il équilibre le Po

P 5 (Chi Ze = marécage du pied),nom secondaire Gui tang (réunion, salle) et gui shou (recevoir) : disperse les excès du Po.

P 9 (Tai Yuan = grand abîme), nom secondaire Gui Xin (coeur-centre); point Yu qui assainit les excès de Po.

P 11 (Shao shang = petit métal) : nom secondaire Gui Xin ; calme les agitations du Po.

Suggestion de traitement de l'état dépressif

Le Ling shu 22 décrit en détail sous le nom de « folies Yin et de folies Yang » les maladies mentales du métal. En voici les points de base qui représentent un traitement efficace : 

P7 , P9,E 36, F8, E 41, RP 4, RP 1.

RP 1 (yinbai = blanc caché) tonifie la rate, régularise le sang, calme l'esprit

RP 4 (gongsun =vaisseau sun luo) : Chong mai mer du sang

E 41 (jiexi = courant qui se disperse) dépression après choc moral 

En conclusion : 

Il me semble dans ce tableau de dépression on aura besoin de tonifier le poumon  et le Po, sans oublier de tonifier la mère donc la rate, ainsi que des points qui tonifient le sang du coeur 

L'ensemble des points à retenir serait :

 V42, V 13, P1, R 26, E 36, P 7,et peut être des points comme RM14, RM 15 et MC 6  mais finalement je me pose la question pour C7 puiqu'antagoniste de V42 d 'après Du Bois est-ce que ça veut dire qu'on ne peut pas les piquer ensemble ou qu'il sont complémentaires?.

quand traiter en préventif au printemps ? En été?

