L’ossature
INTRODUCTION

Plusieurs notions essentielles sont liées à l’os. D’une part il constitue l’armature du corps et, à ce titre, l’os évoque les notions de fermeté, de force et de rectitude. D’autre part il contient la moelle substance précieuse par excellence, vis à vis de laquelle il joue un rôle de protection. L’os est la partie la plus durable, voire impérissable du corps humain. 
Dans l’antiquité il représentait le stade ultime des processus pathologiques. Lorsque la maladie atteint les os l’issue fatale est inévitable. Tel était le point de vue des médecins de l’antiquité comme Bian Que. (Note )
A partir du I° siècle, les différents os et repères osseux servent de mesures proportionnelles à la détermination de la localisation des points.
LS 14 traite de la « Mesure des os » : « On mesure d’abord la taille, la largeur et la longueur des os pour déterminer la mesure des méridiens ». Ce chapitre donne la longueur des différentes pièces du squelette pour définir les mesures proportionnelles qui servent toujours aujourd’hui à la localisation des points d’acupuncture.
Un aspect moins connu de l’os est fourni par la dénomination des points d’acupuncture. Le recueil méthodique des noms des points permet de constater que contrairement aux idées reçues les médecins chinois de l’antiquité avaient des connaissances anatomiques certaines. Pour préciser ce propos on devrait dire que c’est surtout l’anatomie fonctionnelle, plus que l’anatomie descriptive, qu’ils développèrent. Les différentes pièces squelettiques importantes sur le plan fonctionnel sont mentionnées dans les différents noms des points d’acupuncture. Pour les décrire plusieurs termes techniques ont été utilisés :
· gu (R 2727) : os

· liao : fissure de l’os, ou creux de l’os. Le terme liao est utilisé pour nommer un point situé en regard d’une échancrure, d’une incisure ou plus largement d’un foramen osseux (par ex. au niveau du sacrum).
 Il est intéressant de rappeler à ce propos que les premiers points d’acupuncture furent désignés par le terme générique gu xue « creux de l’os » (SW60).
Les termes gu et liao servent à nommer les principaux os de l’organisme. Par exemple : R-11 : « os transversal » (heng gu)  désigne la branche supérieure du pubis, V-2 « fissure de l’os de l’œil » (mu liao) désigne l’os frontal. On a ainsi la dénomination d’une trentaine de pièces osseuses.
Lorsqu’il s’agit de nommer un relief osseux sur l’épiphyse d’un os long par exemple c’est, la plupart du temps, à une image de la terre que les médecins ont eu recours. Il ne faut pas perdre de vue que les méridiens ont été assimilés à des fleuves qui de leurs sources à la mer traversent des vallées, longent des montagnes, bordent des coteaux et des collines. Plusieurs termes sont employés : vallée, colline, tertre, coteau etc
Dans certains cas c’est une image évoquant une fonction qui est employée : l’extrémité du grand trochanter de l’os fémoral est dénommée « pivot de la hanche » VB-30, la malléole latérale de l’os fibulaire est dénommée « cloche suspendue » VB-39.

- 

Le recueil systématique des noms des points comprenant les caractères gu et liao permet plusieurs constations : d’une part tous les os ne sont pas nommés, d’autre part un même os peut être nommé plusieurs fois mais de façon différente suivant le méridien concerné. Par exemple l’os occipital est appelé :
· sur shao yang « os de l’oreiller » VB-11, « os final » VB-12  
· sur  du mai « oreiller des fantômes » DM-16

· sur tai yang « oreiller de jade » V-9  
Le fait que tous les os ne soient pas nommés et qu’un même os est nommé de façon différente suivant le méridien concerné permet de dire que le choix des termes a été guidé par une intention délibérée de signifier une fonction particulière. 
C’est ainsi qu’on peut dire qu’aux deux fonctions déjà mentionnées (armature du corps et contenant de la moelle) une 3° fonction de l’os peut être isolée : l’os comme zone d’insertion et « point d’appui » des tendons. C’est d’ailleurs souvent ce dernier aspect qui est signalé par les noms des points. Ainsi l’os dans son aspect fonctionnel est indissociable du tendon. Sans aller jusqu’à dire que les médecins avaient perçu la notion moderne de poutre composite, relative à l’ensemble muscle – os, on peut déduire des noms des points d’acupuncture, qu’ils ont envisagé l’os et le muscle comme deux structures intimement liés dans leurs fonctions. Par exemple E-34 « os d’enjambement » désigne l’os fémoral. Cependant E-34 est un point important, si ce n’est le plus important, du muscle quadriceps fémoral qui est fléchisseur de la cuisse et extenseur de la jambe et qui permet donc l’enjambement. On voit par cet exemple que l’os est parfois dénommé par la fonction musculaire principale du muscle auquel il sert de lieu d’insertion.
Ostéologie du rachis
I -  Organisation du rachis et numérotation des vertèbres
Les médecins chinois comptaient 21 vertèbres, les vertèbres cervicales non palpables n’étaient pas comptabilisées. Le rachis se subdivisait ainsi en 3 groupes de 7 vertèbres s’étendant de T-1 à S-4, avec à l’extrémité inférieure l’os coxal appelé l’ « os extrême » (qiong gu) et, à l’extrémité supérieure, la 7° vertèbre cervicale appelée « grande vertèbre » (da zhui). (fig. n°1)
II  – Etude analytique

1) le coccyx appelé l’ « os extrême » (qiong gu) DM-1, à reçu au fil du temps un grand nombre de noms :   « os pieu » (jue gu) ; « os queue de martin pêcheur » (wei cui gu) ;  « os sacrum » (gu di).
2) Les vertèbres d'en bas  comprennent  les 4 saillies sacrées et les 3 dernières lombaires L-5, L-4, L-3. L’ensemble est dénommé « colonne des lombes » (yao zhu) DM-2. (fig n°2)
Le sacrum, partie intégrante des vertèbres d’en bas est nommé à partir des 4 foramens sacrés

 
- V-31 : « échancrure de l’os d’en haut »
- V-32 : « échancrure de l’os en second »  
- V-33 : « échancrure de l’os du centre  
- V-34 : « échancrure de l’os d’en bas »
3) Les vertèbres du milieu
Ce groupe comprend les vertèbres de L-2 à T-8 qui sont désignées par deux points (fig n°3):
· DM-6 « centre du rachis » (ji zhong).  
· DM-7 « colonne du centre » (zhong zhu) 
4) Les vertèbres d’en haut comprennent les vertèbres thoraciques de T-7 à T-1 dont l’ensemble est dénommé « colonne du tronc » DM12 (shen zhu).
III – Commentaires

1° L’ « os extrême » (qiong gu) DM-1, est sans conteste le point d’acupuncture qui à reçu au fil du temps le plus grand nombre de noms : 18.  
 Les noms de DM-1 en relation avec l’os sont au nombre de 7 : « os extrême » (qiong gu)  « queue de la limite » (wei jiang) ; « confluent de la queue » (wei lu) ; « os pieu » (jue gu) ; « os queue de martin pêcheur » (wei cui gu) ; « queue de tortue » (wei gui ) ; « os sacrum » (gu di).
2°) Les vertèbres d’en bas forment la  colonne des lombes qui comprend le sacrum et les trois dernières vertèbres lombaires.

DM-2 « colonne des lombes » (yao zhu) est le premier point du rachis proprement dit situé au niveau de l’articulation sacro coccygienne. Ses fonctions, réchauffe le yang et fortifie les lombes, en font un point de tonification des muscles lombo-sacrés.

Sa fonction de passage entre le coccyx et le rachis est illustrée par son nom « portillon des lombes » (yao hu). C’est un des points de passage sur le trajet de du mai entre l’origine DM-1 « échelle du Ciel d’en haut » et  DM-23 « Temple de la lumière ».
Note - Les différents passages et changements d’états entre le commencement et l’aboutissement sont signalés par des portes (men) ou des portillons (hu)
- DM-2 : portillon des lombes  (jonction sacrum – coccyx)

- DM-4 : porte de la vie  (I° point de la colonne du centre)

- DM-15 : porte de mutité (porte du silence)

  « transversal de la langue » ( jonction Homme – Ciel) 

- DM-17 : portillon du cerveau  

- DM-22 : – porte du sommet de la tête  

- DM-23 : temple de la lumière – temple du shen – temple de la pensée

3°) la colonne du milieu comprend les vertèbres de L-2 à T-8.
Elle commence par la « porte de la vie » (ming men ) DM-4, et elle comprend :

1° DM-7 « colonne du milieu » (zhong zhu) qui donne son nom à cet ensemble. Fonction : tonifie le Rein et renforce les lombes (action de tonification des muscles lombaires et dorsaux). Il est localisé sous l’apophyse épineuse de T-10 de part et d’autre de laquelle se trouve le point shu de Vésicule biliaire le viscère de la « rectitude médiane ».

DM-7 est aussi l’ « axe des centres » (les 5 centres de ren mai)
- 2° le « centre du rachis » (ji zhong) DM-6
Localisé sous l’apophyse épineuse  de T-11, la 11° vertèbre dans la série des 21 vertèbres du rachis traditionnel T-11 est la vertèbre du centre du rachis.  Dans la série  des 7 vertèbres de milieu, T-11 est aussi la vertèbre centrale. De part et d’autre de DM-6 se trouve le point V-20 point shu de Rate correspondant au Centre.   
· 3° l’ « axe sans fondement » DM-5 oriente l’homme dans la verticale. 
Ces points concourent au maintien de la station érigé et de la verticale. Les 2 axes principaux qui orientent l’être humain dans sa verticale et qui hiérarchisent les 5 centres de l’homme sont situés sur des points des vertèbres centrales. C’est sur ces vertèbres que s’effectue le redressement à la verticale de l’homme incliné. Ce n’est que parvenu en son centre que l’être humain peut se redresser et s’élever. 
4°) la colonne du tronc comprend les vertèbres T-7 à T-1.
DM-12 « colonne du tronc » est situé sous T-3 la vertèbre du Poumon. La verticalité du rachis dorsal dépend de l’activité respiratoire. DM-12 « en tonification dilate les bronches et les Poumons et redresse le rachis dorsal » 

5° C-7 « la grande vertèbre » (da zhui) DM-14 a aussi le nom de « navette d’en haut ». Elle a vis-à-vis des points de du mai la même fonction que V-11 « la grande navette » vis-à-vis des points shu de tai yang. 
En résumé le rachis est subdivisé en 5 parties :
· la « grande vertèbre » DM-14

· la « colonne du tronc » DM-12

· la « colonne du milieu » DM-7 

· la « colonne des lombes » DM-2

· l’  « os extrême » DM-1
Ostéologie de l’extrémité céphalique
La tête osseuse (fig 6) comprend le squelette crânio-facial, formé d’os soudés entre eux (frontal, ethmoïde, temporal etc…) et d’os mobiles (mandibule et os hyoïde). D’un point de vue fonctionnel le squelette crânio – facial se divise en deux parties :

· le crâne qui contient l’encéphale – Mer des moelles

· la face osseuse qui contient les organes des sens à l’exception du tact. 
Les os du crâne
D’après les noms des points le squelette crânien est formé de 3 os : l’os frontal, l’os pariéto-temporal  (formant un seul os), l’os occipital (fig n° 7)
L’os frontal est dénommé « os de l’œil » et « os gigantesque ».
V-2 : « échancrure de l’os  de l’œil » (mu liao)  
TR-23 : « échancrure de l’os de l’œil » (mu liao)  


« échancrure de l’os gigantesque » (ju liao) 

L’os pariétal et l’os temporal forment un ensemble dénommé « os assemblés » (shuai gu)  VB-8 
L’os occipital est dénommé « os de l’oreiller » et « os final » 
VB-11 «  os de l’oreiller » (zhen gu)
VB-12 : « os final » (wan gu)
Les os du crâne se réunissent par des sutures formant sur la ligne médiane le lambda (jonction des sutures sagittale et lambdoïde correspond à la fontanelle postérieure sur le crâne fœtal) et le bregma (jonction des sutures sagittale et coronale correspond à la fontanelle antérieure) Fig n° 8)  
- DM-22 «  réunion du sommet du crâne » ou « réunion de la fontanelle »  (xin hui) (correspond au bregma).
- DM-17  « jonction du crâne » (he lu)  (correspond au lambda ?)

Commentaires

Le nom du VB-8 « os assemblés » permet de considérer que l’os temporal et l’os pariétal ont été rassemblés en un seul os. 
Le nom de DM-22 « réunion du sommet du crâne » ou « réunion de la fontanelle » (xin hui) et sa localisation, permettent de le rattacher sans aucun doute au bregma. 

Le nom du DM-17 « jonction du crâne » (he lu) et  sa position sur la ligne médiane permettraient  de l’assimiler au lambda. Cependant sa localisation actuelle le situe à une distance et demie en arrière et c’est le point DM-18 « intervalle robuste » qui est localisé sur le lambda. Ce fait soulève le problème de la variation au fil du temps de la localisation des points d’acupuncture, depuis l’antiquité jusqu’au XX° siècle. Pour Soulié de Morant par exemple c’est le point DM-20 (bai hui) qui est situé sur le lambda. De telles variations dans la localisation des points en fonction des sources, nous permettent d’avancer l’hypothèse que l’actuel DM-17 compte tenu de son nom « jonction du crâne », (comparé au DM-22 « réunion du sommet du crâne ») a été localisé sur la jonction des sutures occipito – pariétales par certains auteurs au VIII° siècle ( ). A l’appui de cette hypothèse SW-52 « Discussion sur les interdits à la piqûre » « si on pique naohu (DM-17) l’aiguille entre dans le cerveau et c’est la mort immédiate. » 
Les os de la face
D’après les noms des points le squelette facial est formé de 3 os : maxillaire, mandibule et zygomatique :
L’os maxillaire a 3 noms :

E-3 « échancrure de l’os gigantesque » (ju liao)  

 
DM-25 « échancrure de l’os essentiel » (su liao)
GI-19 « échancrure de l’os des céréales sur pied » (he liao)
La mandibule


E-6 « poulie de la mandibule » (jia che)
L’os zygomatique a 5 noms
E-1  « échancrure de l’os du visage »  
IG-18 : « échancrure de l’os de la pommette » (quan liao)
« os de l’échange » (dui gu)
«  échancrure de l’os du poids de balance » (quan liao)
VB-1 : « échancrure de l’os de la pupille du maître »  (tong zi liao)
Enfin TR-22 : « échancrure de l’os de la concorde » (he liao) désigne l’arcade zygomatique.
Commentaires


En ce qui concerne l’os zygomatique les noms des points VB-1 « échancrure de l’os de la pupille du maître » et IG-18 « os du poids de balance » se comprennent dans un ensemble de points rendant compte de l’équilibre de la tête et de l’horizontalité du regard (cf. station debout).
IG-18 « os de l’échange » peut être interprété de plusieurs manières. C’est d’abord au niveau de ce point que le méridien d’Intestin grêle se divise en 3 branches qui se dirigent vers l’œil (points V-1 et VB-1), et  vers l’oreille au point IG-19. Au point IG-18 s’effectue l’échange des substances vitales que véhicule le méridien à l’œil et à l’oreille. Par ailleurs c’est sur « l’os de la pommette »  que se réunissent les tendons des 3 méridiens yang du pied et les tendons de tai yang et de yang ming de la main (CO II-6) ce qui en fait un autre lieu d’échange. Rappelons que zygomatique dérive du grec zugoma « pièce qui sert à joindre ».
Le nom du point E-6 « poulie de la mandibule » se comprend par le fait que l’angle de la mandibule donne l’image d’une poulie de réflexion entre les deux branches. Par ailleurs c’est le seul os de tout le massif crânio-facial qui soit mobile. Enfin E-6 est le point le plus important du muscle masséter. (cf Articulation temporo – mandibulaire) 
Le nom du point TR-22 « os de la concorde » correspondant à l’arcade zygomatique s’explique par sa localisation au dessus de l’arcade zygomatique. Celle-ci donne l’image d’une arcade ou d’un pont d’union entre les 3 os du crâne (os de l’œil, os assemblés, os final) et les 3 os de la face (os essentiel, os de la pommette, mandibule).
En résumé
Le squelette crânio-facial comprend

· les 3 os du crâne : 

· l’os de l’œil (frontal)

· les os assemblés (pariétal-temporal)

· l’os final (occipital)

· les 3 os de la face

· l’os essentiel (maxillaire)

· la poulie de la mandibule (mandibule)

· l’os de la pommette (zygomatique)

plus un os qui assure la jonction entre ces deux groupes l’os de la concorde (arcade zygomatique)
Ostéologie du membre inférieur
Le squelette du membre inférieur comprend le squelette de la ceinture pelvienne (os coxal) et le squelette du membre inférieur proprement dit (os fémoral, patella, os tibial, os fibulaire et les os du pied)
1- L’os coxal
L’os coxal, ou os de la hanche, est formé, avant l’ossification complète, de 3 parties : ilium, ischium et pubis dont la jonction s’effectue au niveau de l’acétabulum.
1) le pubis est dénommé « os transversal » ou « os courbe »
- R-11 : « os transversal » (heng gu), « os courbe » (qu gu), « extrémité de l’os courbe » (qu gu duan)
-  RM-2 « os courbe » (qu gu)
 2) l’ischium est dénommé « os pour s’asseoir »
- VB-29 : « échancrure de l’os pour s’asseoir » (ju liao)
3) l’ilium est dénommé l’os du bassin
· VB-30 « os du bassin » (kuan gu)
Commentaires  

Le nom de VB-29 : « échancrure de l’os pour s’asseoir » (ju liao) pose un problème d’interprétation. Dans sa localisation actuelle « mi-distance entre l’épine iliaque antéro – supérieure et le point le plus élevé du grand trochanter » on ne palpe aucun relief osseux qui pourrait justifier son nom. SDM le situait « un travers de doigt au-dessus du grand trochanter » donc plus en arrière et en bas que le précédent. Dans cette localisation il est aussi difficile de palper un os à travers les masses des muscles fessiers. Cependant si on retient cette dernière localisation et en examinant le sujet en position assise le point VB-29 se projette sur l’ischium ce qui justifierait son nom.

2 - Le membre inférieur proprement dit
1°L’os fémoral est dénommé : « os d’enjambement » (kua gu) E-34
2° l’os fibulaire  a 2 noms
      
- VB-35 « échancrure de l’os de la jambe » (zu liao)
      
- VB-38 « os finissant»  (jue gu)
      
- VB-39 « os finissant » (jue gu)
L’os tibial et l’os fibulaire forment un ensemble fonctionnel appelé le « limon du yang » (yang fu) VB38
3) les os du pied

 
- E-43  « os d’effondrement »  (xian gu) désigne le 2° métatarsien
- V-64  « os capital » (jing gu) désigne le 5° métatarsien
- V-65  « os liés » (shu gu) désigne l’ensemble du métatarse

- R-2 « os d’approbation » désigne l’os naviculaire
Le nom du point VB-38 est yang fu. fu a le sens de « pièces de bois appliquées sur les deux côtés d’un char ». Cette définition peut donner lieu à plusieurs interprétations. L’interprétation qui est la plus proche de l’image des deux os de la jambe en mouvement est « limon » qui désigne les deux pièces de bois fixés à la traverse du char entre lesquelles était harnaché le cheval.  Cette image évoque la pince fibulo – tibiale entre les branches de laquelle s’interpose l’astragale (image du « mortier dissimulé » R-7). 
Un autres nom du VB-38  jue gu (« fin de l’os ou « os finissant ») est aussi sujet à discussion. D’après le Classique des difficultés (D-45) c’est le point VB-39 qui est appelé jue gu. En faveur de la première version le 3° nom de VB-38 « division de la chair », qui laisse supposer que la chair se divise là où l’os finit. En faveur de la deuxième version la fonction du point VB-39 sur la déminéralisation osseuse et le retard de consolidation après fractures qui justifie l’image d’un os finissant. 
Les reliefs épiphysaires des os longs du membre inférieur 
Les points située en regard des reliefs osseux portent des noms qui sont la plupart du temps une image de leurs fonctions.
Fémur


Epiphyse distale

· condyle fémoral : « colline de la barrière » « colline du yang » VB-33
· sur un plan fonctionnel « barrière du yang » 
Fibula

Epiphyse proximale

· tête de la fibula : « source de la colline yang » VB-34
Epiphyse distale 

· malléole latérale : 

· « Mont Kun Lun » V-60

· « cloche suspendue » VB-39
· « ruines du tertre » VB-40
Tibia

Epiphyse distale : malléole médiale
· « intérieur de Kun lun » R-3

· « grande cloche » R-4

· « coteau des marchands » Rte-5
Epiphyse proximale : condyle médial
.     « source de la colline yin »Rte-9
.     « barrière du genou » F-7

.     « source de la courbe » F-8
Ostéologie du membre supérieur
Le squelette de la ceinture du membre supérieur est formé de la clavicule et de la scapula. Le squelette de la partie libre est constitué de l’humérus, du radius, de l’ulna, des os du carpe et des os de la main
Scapula

La scapula a 4 noms
- GI-15 « os plat » (bian gu) et  « os penché » (pian gu)   
- GI-16 « os gigantesque » (ju gu)

- TR-14 « échancrure de l’os de l’épaule » (jian liao)
- TR-15 « échancrure de l’os du ciel » (tian liao)
RM-21 : sphère armillaire – (machine tournante)

Yu gu (Dict.) acromion, tête de l’humérus)
Humérus

GI-12 « échancrure de l’ os du coude »
GI-14 : bras et humérus (muscles du bras  AL)


carrefour (chong) du sommet 


carrefour (chong) du cou

bras et dos
Radius et ulna

Os du carpe et de la main
C-7  « Os  de l’échange (dui gu)

IG-4 « os  du carpe » (wan gu) 
GI-3 « petit os » ( shao gu) 

 Yu ji Dict éminence thénar
RM-21 : sphère armillaire – (machine tournante)

 Notes 
Un épisode de la biographie de Bian Que relate le point de vue des médecins vers le II° siècle AEC sur  l’atteinte de l’os et des moelles par la maladie.

« Alors que Bian Que passait par Qi le prince Huan le reçut en invité. Bian Que lui dit : « Vous avez la maladie qui siège dans les orifices de la peau, si vous ne la soignez pas elle s’aggravera ». Le prince répondit : « Je ne suis pas malade ». 5 jours après Bian Que lui dit : « Vous avez la maladie des vaisseaux du sang, si vous ne la soignez pas, je crains qu’elle ne s’aggrave ». Le prince répondit : « Je ne suis pas malade ». 5 jours après Bian Que le rencontre à nouveau et dit : « Vous avez la maladie qui siège entre l’Estomac et l’Intestin, si vous ne la soignez pas elle s’aggravera ». Le prince ne répondit pas. 5 jours après Bian Que le vit de loin et se retira précipitamment. Le prince envoya quelqu’un pour s’informer et Bian Que lui dit : « Quand la maladie est dans les orifices de la peau, c’est au moyen de boissons chaudes et de bassinoires qu’on obtient la guérison. Quand elle est dans les vaisseaux du sang, c’est avec les aiguilles et les pierres qu’on la contrôle. Quand elle est entre l’Estomac et l’Intestin, c’est avec les boissons fermentées qu’on la traite. Mais quand elle est dans la moelle des os, le destin lui-même que pourrait-il faire ? ». 5 jours après le prince Huan tomba malade. On envoya chercher Bian Que. Il s’était enfui. Le prince mourut. » ( )
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